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Фан дастури Мирзо Улуғбек номидаги Ўзбекистон Миллий университети Кенгашида кўриб чиқилган ва тавсия қилинган (201_ йил “__” ______ даги ___ - сонли баённома).

I. Ўкув фанининг долзарблиги ва олий касбий

таълимдаги ўрни

Экологик хавфсизлик миллий хавфсизликнинг муҳим кўрсатгичлардан бири. XII-чақириқ Ўзбекистон Республикаси Олий Кенгашининг XI-сессиясида Конститутциямиз билан бир пайтда “Табиатни муҳофаза қилиш тўғрисида”ги қонуннинг қабул қилинганлиги бежиз эмас. Чунки мустақил давлат белгилардан бири-даҳилсиз чегаралар билан белгиланган ер кенгликларига эга бўлиш ва ундаги барча табиий бойликларни муҳофаза қилиш ҳамда улардан ўз халқининг ҳохиш-иродасига мувофиқ равишда фойдаланишдир.

“Иқлим ўзгариши ва экологик мослашув” курсида иқлим ва об-ҳаво тушунчалари, уларнинг инсон ҳаётида тутган ўрни, шакллантирувчи омиллари ва ўзгариш сабаблари, маҳалий, минтақавий ва глобал миқиёсда ўзгаришга оид башоратлар ҳақида сўз юритилган. Энг асосийси, ўқувчилар иқлим ўзгариши натижасида юзага келаётган салбий ҳолатларни умумлаштириш учун қандай ҳатти-ҳаракат қилишлари кераглиги кўрсатиб ўтилган.

II. Ўқув фанининг мақсади ва вазифаси

Фанни ўқитишнинг мақсади – Ушбу фаннинг асосий мақсади-иқлим ва унинг ўзгаришига оид турли кўриниш ва шаклдаги маълумотларни содда ва равон тилда, ортиқча шов-шувларсиз, кескин сиёсий ва иқтисодий мулоҳазаларсиз ўқувчига тушинтириб бериш орқали ёшларнинг экологик онг ва маданиятини шакллантириш замонавий педагогик технологиялар асосида таништирилади.
Фанни ўқитишнинг вазифалари: Ушбу дастур мактаб, ўрта махсус касб-ҳунар коллежлари, академик лицейлар, шунингдек олий ўқув юртларида маълум режа ва дастур асосида экологик билим берадиган атроф мухит мухофазаси билан боғлаб дарс ўтадиган, дарсдан ва синфдан ташқари дарс машғулотлари олиб бора оладиган, турли экологик тадбирлар ўтказа оладиган педагогларни тайёрлашда олий ўқув юртларида профессор-ўқитувчилари учун махсус қўлланма бўлиб хизмат қилади.

Фан буйича талабаларнинг билим, кўникма ва малакаларига куйдагиталаблар куйилади. Талаба:
· «Иқлим ўзргариши ва экологик мослашув» ўқув фанини ўзлаштириш жараёнида амалга ошириладиган масалалар доирасида бакалавр: иқлим ва об-ҳаво тушунчаси, унинг ўзгариш механизми, объектив ва субъектив сабаблари ва оқибатлари ҳамда глобал, минтақавий ва миллий ҳудудий муаммолар доирасидаги халқаро ҳамкорлик, ҳар бир инсон, у ким бўлиши ва қандай ижтимоий мавқега эга бўлишидан қатъий назар, иқлим ҳодисаларини тўғри англаши, онгли равишда тўғри қарор чиқариши орқали атроф муҳитни асраш, табиий ресурслардан оқилона фойдаланиш ва бузилган табиат мажмуларини қайта тиклашга йўналтирилган кундалик фаолияти ҳақида тасаввурга эга бўлиши;

· “Иқлим ўзгариши ва экологик мослашув” фани асосий умумкасбий фанлардан ҳисобланиб, 1-семестрда ўқитилади. Дастурни амалга ошириш учун ўқув режасида режалаштирилган математика ва табиий (олий математика, информатика, физика, кимё, экология) фанлар, умумкасбий фанларидан етарли билим ва кўникмаларга бўлиши ва улардан фойдалана олиши;

·   Миллий экологик хавфсизликнининг ажралмас бир бўлаги бўлган экологик хавфсизлик давлат сиёсатининг энг устивор вазифаларидан бири ҳисобланади. Экологик хавфсизликни таъминлаш эса иқтисодиётнинг барча тармоқларида экологиялаштирилган ишлаб чиқариш жараёнларинини кенг жорий қилиш ва уларга юқори малакалали кадрларни етказиб бериш билан бевосита боғлиқдир. Шунинг учун ҳам турли соҳа йўналишидаги талабаларнинг экологик онги ва маданиятини шакллантириш кўникмаларига  эга бўлиши керак.
                 III. Асосий назарий қисм (маъруза машғулотлари)

1- Кириш. Иқлим ва об-ҳаво тушунчалари
 “Иқлим ўзгариши ва экологик мослашув”ининг объектлари ва предмети, ривожланиши тарихи ва унинг методлари. “Иқлим ўзгариши ва экологик мослашув” фанининг вазифалари, бошқа фанлар билан боғлиқлиги.

Об-ҳаво, иқлим, метеорологик элемент, метеорология, иқлимшунослик, микроиқлим, маҳаллий ва Ернинг глобал иқлими, микроиқлим, маҳаллий иқлим минтақавий иқлим, глобал иқлим тушунчалари.

2-мавзу:Инсон ҳаётида иқлимнинг аҳамияти

Қулай ва ноқулай иқлим шароитлари; иқлим шароитларини инсон ҳаёти ва фаолиятига, ўсимлик ва ҳайвонот дунёсига таъсири.

3-мавзу:Глобал иқлим эволюцияси

Глобал иқлим эволюцияси ўтмишдаги иқлим, сўнги мингйилликдаги иқлим ўзгаришлари, асосий кузатилган ўзгаришлар, глобал исиш, Орол денгизининг экологик ҳалокати. 

4-мавзу:Иқлим шаклланишининг асосий омиллари

Иқлим тизими, иқлим тизими компонентлари ва улар орасидаги боғлиқлик, тескари алоқалар механизми, иқлим ўзгариши ва шаклланишига таъсир этадиган ички ва ташқи жараёнлар, иссиқлик ва намлик алмашинуви, атмосфера циркуляцияси, географик кенглик таъсири, Ерда денгиз ва қуруқликнинг тақсимланиши, қор ва ўсимлик қоплами, орография ва иқлим, иқлимнинг баландлик бўйича ўзгариши, иқлимнинг континенталлиги.
5-мавзу:Иқлим ўзгариши сабаблари, иссиқхона эффекти механизми ва экологик ҳавфлар

Иқлим ўзгаришининг табиий ва антропоген сабаблари; иссиқхона самараси; иссиқхона газлари; иссиқхона газларини эмиссияси; бошқарилмайдиган иссиқхона самарасии; урбанизация ва ердан фойдаланишнинг оптималлаштириш.

6-мавзу:Ўзгарган иқлим шароитдаги ҳаёт

Гидрологик циклдаги ўзгаришлар. Дунё океани сатҳининг кўтарилиши, музликларнинг эриши, денгиз оқимлари, биологик хилма-хиллик, экотизимлар, иқлим мигрантлари.

7-мавзу: “Бизнинг келажакдаги иқлим” ёки географик ўзгаришлар

 Иқлим ўзгаришининг Африка, Антарктида, Арктика, Осиё, Австралия, Янги Зеландия, Европа, Лотин Америкаси, Шимолий Америка ва кичик ороллардаги давлатларга таъсири; келажакдаги иқлим ва унинг ўзгариш оқибатлари.

8-мавзу:Марказий Осиё ва Ўзбекистон учун об-ҳаво маълумоти.
Минтақавий иқлим хусусиятлари, иқлим ҳосил қилувчи омиллар, Марказий Осиёда иқлим ўзгариш сабаблари, иқлимнинг аридлашуви, иқлим континенталиги, иқлимга антропоген таъсир, Оролқум чўли, чанг-тузларнинг кўчуви, осиё чанги, музликларнинг  эриши.

Гидрологик ҳодисалар хавфи; иқлим ўзгаришини қишлоқ хўжалиги, сув ресурслари, суғориладиган ерлар, аҳоли саломатлигига таъсири; бевосита ва билвосита оқибатлар; шўрланиш, эрозия, чанг кўчиши, чўлланиш.

9-мавзу:Иқлим ўзгаришининг инсон саломатлигига таъсири

Жаҳон соғлиқлин сақлаш ташкилотлари маълумотлари. Иқлим исиши оқибатларининг аҳоли соғлигига бевосита ва билвосита таъсири. “Жазирама ороллар эффекти”.

10-мавзу:Қишлоқ хўжалиги ва озиқ – овқат ишлаб чиқариш

Аҳоли сони ўсиб бориши шароитида тупроқ ва сув деградацияси, сайёрамизда инсонларни озиқ-овқат билан таъминлашни мураккаблашиши ва бу шароит иқлим ўзгариши натижасида янада ёмонлашиши. Яйловларнинг маҳсулдорлигини камайиши. Глобал исиш–ўтлоқлар, чакалакзорлар, ўрмонлар ва бошқа экотизимлар орасидаги чегараларни ўзгартириши мумкинлиги. 

11-мавзу:Мослашувга тайёр бўлиш. Биологик хилма-хилликнинг мослашув муаммолари

Режалаштирилган ва оператив мослашув, иқлим ўзгаришига мослашиш стратегияси, мослашиш қобилияти, мослашув имкониятлар тенгсизлиги, мослашувга мисоллар.
Муҳофаза этиладиган ҳудудлар, бегона турларнинг тарқалиши, яшаш учун кураш муаммолари, мослашув қийинчиликларининг сабаблари, биологик хилма-хиллик тўғрисидаги халқаро конвенция, Ўзбекистон Республикасининг биологик хилма-хилликни сақлаш бўйича Миллий стратегияси ва Режаси, “2008-2012 йилларда Ўзбекистон Республикасининг атроф-муҳитни муҳофаза қилиш ишлари дастури тўғрисида”ги ЎзР ВМ қарори,; қишлоқ хўжалик экотизимлари, арид ерлар экотизимлари; ички сувлар экотизимлари, ўрмон ва тоғлар экотизимлари.

12-мавзу:Халқаро иқлим назорати ва иқлимни сақлашга доир қонунлар

Халқаро ҳуқуқ нормалари, иқлим ўзгартириши доир БМТнинг Рамкали конвенцияси, Киото баённомаси, соф ривожланиш механизми, қўшма яратиш лойиҳалари, Марокаш келишуви, иссиқхона газларини атмосферага чиқаришни қисқартириш бўйича Бали ечими. 

IV.  Амалий, семинар ва лабораториялар бўйича кўрсатма ва тавсиялар

Семинар машғулотлар касбий тайёргарликнинг муҳим босқичи ва шунинг учун ҳам уни замон талабига мос равишда ўтказиш зарур. Семинар машғулот талабадан экология бўйича олган назарий билимларини амалий тарзда мустаҳкамлаши, чуқурлаштириши ва умумлаштириши ҳамда талабанинг мустақил фикрлаш, воқеликни экологик жиҳатдан таҳлил қила олишталаб қилинади, ҳамда қуйидаги мавзулар тавсия этилади

1. Табиат-инсон–жамият муносабатларини англаш, экологик хавфсизликка тахдид солувчи муаммоларни ёритиш;

2. Иқлим ва об-ҳаво тушунчалари;

3. Инсон ҳаётида иқлимнинг аҳамияти;

4. Бугун иқлимга нима бўлди?;

5. Табиатда “об-ҳаво” нимани бажаради? Иқлим шаклланишининг асосий омиллари;

6. Иқлим ўзгариши сабаблари, иссиқхона эффекти механизми ва экологик ҳавфлар;
7. Ўзгарган иқлим шароитидаги ҳаёт;
8. “Бизнинг келажакдаги иқлим” ёки ўзгаришлар;

9. Биологик хилма-хилликнинг мослашув муаммолари
10. Янги энергетика – янги ҳаёт
11. Глобал исиш муаммоси, иқлим ўзгариши ва экологик ҳавфлар.
12. Иқлим ўзгариши сабаблари.

13. Иклим ўзгаришининг глобал оқибатлари.

14. Биз иқлим ўзгаришини тўҳтата оламизми?

15. Иқлим ўзгаришига мослашиш нима?

16. Биологик хилма-хиллик ва экотизимларда ўзгариш.

17. Ўзбекистон Республикаси ва иқлим ўзгариши билан боғлиқ муаммолар
Изоҳ: Ишчи ўқув дастурни шакллантиришда амалий машғулотлари ўқув режадаги соатларга мос холда, ОТМ имконияти даражасида танлаб бажарилади.

V. Мустақил таълим ва мустақил ишлар

Талаба мустақил ишни тайёрлашда муайян фаннинг хусусиятларини ҳисобга олган ҳолда қуйидаги шакллардан фойдаланиш тавсия этилади. Ташкил этиш ҳолати: Мустақил иш учун белгиланган мавзуларни талабалар мустақил равишда кўрсатилган адабиётлар ёрдамида ўзлаштириб жорий, оралиқ назорат шаклида ёки дарслардан ташқари вақтда реферат, ёки мулоқот тарзида топширадилар.

Талаба мустақил ишни тайёрлашда муайян фаннинг хусусиятларини ҳисобга олган ҳолда қуйидаги шакллардан фойдаланиш тавсия этилади:

· малий машғулотларига тайёргарлик кўриш:

· дарслик ва ўқув қўлланмалар бўйича фан боблари ва мавзуларини ўрганиш;

· махсус адабиётлар бўйича фан бўлимлари ёки мавзулари устида ишлаш:

· янги техникалар, технологиялар билан ишлашни ўрганиш;

· талабанинг ўқув-илмий–тадқиқот ишларини бажариш билан боғлиқ бўлган фанлар бўлимлари ва мавзуларни чуқур ўрганиш:

· фаол ва муаммоли ўқитиш услубларидан фойдаланиладиган ўқув машғулотлари:



Мустақил иш учун қуйидаги топшириқларни бажариш тавсия этилади:

1. Глобал исиш муаммоси, иқлим ўзгариши ва экологик ҳавфлар.

2. Иқлим ўзгариши сабаблари.

3. Иклим ўзгаришининг глобал оқибатлари.

4. Биз иқлим ўзгаришини тўҳтата оламизми?

5. Иқлим ўзгаришига мослашиш нима?

6. Биологик хилма-хиллик ва экотизимларда ўзгариш.

7. Ўзбекистон Республикаси ва иқлим ўзгариши билан боғлиқ муаммолар

Изоҳ: Фаннинг ишчи дастурини шакллантириш жараёнида ўқув режада кўрсатилган соат ҳажмига мос ҳолда мавзудан танлаб ўқитилади. Қўшимча ва ўзгатритишлар киритиш мумкин.
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