ГЛОССАРИЙ

Автомотоклуб – здание или комплекс зданий, обеспечивающих техническое обучение спортсменов, подготовку автолюбителей, хранение и ремонт автопарка.

Альпинистский лагерь – сооружение в горах, обеспечивающее учебу, питание, ночлег альпинистов.

Боковые линии – ограничивающие площадку продольные линии 

Велостанция – здание с помещениями, оборудованными под стоянку, хранение и ремонт веломашин, а также для обслуживания спортсменов 

Велотрек – сооружение в виде замкнутой дорожки с виражами на поворотах для велосипедных гонок.

Вспомогательные помещения и сооружения – это сооружения, предназначенные для обслуживания занимающихся и обеспечения эксплуатации основного спортивного сооружения

Гимнасии - лужайки, окаймленные деревьями в священных рощах, предназначенные для спортивных занятий в Древней Греции.

Гимнастический зал – специальное помещение площадью не менее 125м2 для проведения занятий по гимнастике, снабженное оборудованием, установленное нормами и правилами соревнований, имеющие соответствующие размеры и обеспеченное вспомогательными помещениями.

Гребная станция или база – это комплекс сооружений на естественном водоеме, обеспечивающий проведение занятий по гребле и хранение судов, имеющий на берегу павильон для обслуживания занимающихся.

Дворец спорта – специально построенное здание с трансформирующейся ареной для соревнований по различным видам спорта и массовых выступлений  при большом количестве зрителей, имеющее специальное оборудование и вспомогательные помещения для обслуживания спортсменов и зрителей.

Демонстрационное сооружение – сооружение, рассчитанное на проведение соревнований с привлечением зрителей

“Дорожки здоровья” - несложные дистанции различной длины, оборудованные простыми тренажерными устройствами и препятствиями для оздоровительной ходьбы, бега и физических упражнений.

Зал для бокса – специальное помещение для проведения занятий по боксу, имеющее оборудование, установленное нормами и правилами соревнований, и соответствующие размеры, обеспеченное необходимыми вспомогательными помещениями.

Зал для борьбы – специальное помещение для проведения занятий по борьбе, имеющее оборудование, установленное нормами и правилами соревнований, и соответствующие размеры, обеспеченное необходимыми вспомогательными помещениями.

Зал для тяжелой атлетики – специальное помещение для проведения занятий по тяжелой атлетике, имеющее оборудование, установленное нормами и правилами соревнований, и соответствующие размеры, обеспеченное необходимыми вспомогательными помещениями.

Зал для фехтования – специальное помещение для проведения занятий по фехтованию, имеющее оборудование, установленное нормами и правилами соревнований, и соответствующие размеры, обеспеченное необходимыми вспомогательными помещениями.

Зимний стадион – комплекс сооружений в горной местности, обеспечивающий проведение занятий и соревнований в прыжках на лыжах с трамплина, скоростном спуске и слаломе и т.д. 

Индивидуальный проект – проект, созданный для строительства единственного спортивного сооружения. 

Ипподромы - сооружения для проведения соревнований в верховой езде и гонок на колесницах

Комплексное сооружение – это несколько отдельных сооружений по видам спорта, объединенных общностью территории или размещенных в одном здании.

Комплексная спортивная площадка - это комплексное спортивное сооружение, имеющее в своем составе нормальное или уменьшенное спортивное ядро со скамейками для зрителей, а также вспомогательное здание (павильон) для занимающихся.

Конноспортивная база – здание или несколько зданий, обеспечивающих стоянку конного парка, с наличием учебной площадки или манежа.

Крытое спортивное сооружение – это сооружение, в котором учебно-тренировочные занятия, соревнования проводится в крытых залах, манежах, бассейнах и т.п.

Крытый бассейн для плавания – здание со специальным оборудованием и вспомогательными помещениями, имеющее ванну с подогретой водой или ряд ванн (в этом случае сооружение является комплексным) длиной 25-50м, приспособленных для обучения плаванию, прыжкам в воду, игре в водное поло и для проведения соревнований по данным видам спорта

Крытый стадион – здание, предназначенное для соревнований, имеющее нормальное спортивное ядро с трибуной для зрителей, со всеми необходимыми устройствами, вспомогательными сооружениями и помещениями для обслуживания спортсменов и зрителей

Линия площади ворот – линия, ограничивающая площадь ворот

Лицевые (задние) линии - ограничивающие площадку поперечные линии

Лыжная станция – здание или комплекс зданий с помещениями для хранения, выдачи, приема лыж и обслуживания занимающихся лыжным спортом.

Лыжный трамплин – специальное сооружение для прыжков на лыжах. Трамплины бывают учебные (прыжка длина от 10 до 20м) и спортивные (длина прыжка более 20м).

Межрайонное спортивное сооружение – сооружение, обслуживающее население группы жилых районов

Микрорайонное спортивное сооружение – сооружение, обслуживающее население микрорайона, группы жилых домов или отдельного дома

Мототрек – сооружение в виде замкнутой дорожки с виражами на поворотах для мотоциклетных гонок.

Область штрафного броска - это ограниченная зона, расширенная в сторону игровой площадки полукругом радиусом 1.8 м, центр которого расположен на середине линии штрафного броска на баскетбольной площадке
Общегородское спортивное сооружение – сооружение, обслуживающее население всего населенного пункта

Объемное спортивное сооружение - крытое спортивное сооружение 

Основное сооружение – это главная часть спортивного сооружения, предназначенная для проведения учебно-тренировочной работы, оздоровительных мероприятий и соревнований

Отдельное сооружение – сооружение, предназначенное для занятий одним видом спорта

Открытое спортивное сооружение – это сооружение, в которых учебно-тренировочные занятия и соревнования проводятся вне помещения, на открытом воздухе.

Палестры - прямоугольные площадки, окруженные колоннами, с примыкающими к ним помещениями для переодевания, купальными, залами для занятий, главным из которых был гимнастический зал – эйфебий в Древней Греции

Паспорт спортивного сооружения - документ, определяющий характер и состояние спортивного сооружения

Плоскостное спортивное сооружение – открытое спортивное сооружение

Площадка для спортивных игр и занятий - это ровный участок земли с искусственным или естественным покрытием, предназначенный для игр и занятий по видам спорта и оборудованный согласно правил соревнований. Площадки бывают волейбольная, баскетбольная, теннисная, гимнастическая и т.д.

Поле для спортивных игр  - это ровный участок земли с травяным покровом или покрытием из специальной смеси грунтов, предназначенный для спортивной игры. Поля бывают для футбола, регби, хоккея на траве, ручного мяча и других игр. Размеры полей определяются правилами соревнований.

Полоса (зона) безопасности – полоса по периметру площадки, в пределах которой не должно быть посторонних предметов, скамеек и т.п.

Проект спортивного сооружения – это техническая документация, состоящая из чертежей, расчетно-пояснительной записки и сметы.

Районное спортивное сооружение – сооружение, обслуживающее население жилого или производственно-жилого района

Сооружения для зрителей – это трибуны (стационарные или трансформируемые), скамьи, стулья, места для стояния, располагаемые у основного сооружения (спортивного ядра, поля, площадки, зала, бассейна и т.п.) и помещения для обслуживания (павильоны, фойе, буфеты, кафе, санузлы и т.п.).

Спасательная станция – специальное здание, расположенное на альпинистских и туристских маршрутах, предназначенное для контроля за находящимися в горах группами и подачи помощи альпинистам и туристам, терпящим бедствие в горах.

Спортивное сооружение - это специально построенное  и соответственно оборудованное сооружение крытого или открытого типа, обеспечивающее проведение учебно-тренировочного процесса и спортивных соревнований по различным видам спорта.

Спортивное ядро – это комплексное открытое сооружение, имеющее в своем составе поле или площадку для спортивных игр, круговую беговую дорожку, окаймляющую его, а также места для метаний и прыжков, которые располагаются как внутри беговой дорожки, так и за ее наружным периметром. Чаще всего в центре спортивного ядра располагается футбольное поле.
Спортивный зал – специальное помещение площадью не менее 300м2 для поведения занятий по спортивным играм, снабженное оборудованием, установленным нормам и правилами соревнований для игр: тенниса, баскетбола и волейбола, имеющее специальные размеры и обеспеченное вспомогательными помещениями.

Спортивный манеж – специальное помещение, обеспечивающее проведение занятий по легкой атлетике и спортивным играм, имеющее необходимое оборудование и размеры, установленные нормами и правилами соревнований для данных видов спорта, а также вспомогательные сооружения для занимающихся.

Средняя (центральная) линия – линия, делящая площадку пополам

Стадиодром – место для проведения состязаний по бегу на одну стадию в Древней Греции

Стадион - это комплексное спортивное сооружение, имеющее в своем составе нормальное спортивное ядро или спортивную арену с количеством мест для зрителей от 1500, а также площадки для игр и гимнастики со специальными помещениями и сооружениями. 

Стенд спортивно-охотничий – это огражденный со всех сторон земельный участок, имеющий специально оборудованные стрелковые площадки для стрельбы из охотничьих ружей по тарелочкам или по бегущее мишени и павильон для обслуживания спортсменов.

Стрельбище – это огражденный со всех сторон земельный участок, имеющий специально оборудованные «линии огня» для стрельбы из спортивного оружия и здание для обслуживания спортсменов.

Термы -  грандиозные бассейнов для купания, представляющие собой сложное сочетание корпусов и помещений, связанных с отдыхом, спортом и гигиеной в Древнем Риме. 

Типовой проект – это проект, утвержденный в установленном порядке и предназначенный для многократного использования

Тир стрелковый – сооружение или помещение, специально оборудованное для проведения стрельбы из спортивного оружия.

Туристский лагерь – сооружение, обеспечивающее обучение, питание, ночлег туристов.

Учебно-спортивное сооружение – сооружение, предназначенное только для учебно-тренировочного процесса;

Хоккейная площадка – ледяная поверхность, огражденная бортами определенных размеров с закругленными углами, на которой проводится хоккей на льду

Шахматно-шашечный клуб – здание или помещение, обеспечивающее поведение занятий и соревнований по шахматам и шашкам.

Экспериментальное проектирование – это проектирование с целью определения наиболее рационального типа спортивного сооружения
Яхт-клуб (парусная станция) – сооружение, обеспечивающее проведение занятий по парусному спорту, хранение и ремонт парусных судов и такелажа, имеющее эллинг и здание для обслуживания занимающихся.

