O‘ZBEKISTON RESPUBLIKASI
OLIY VA O‘RTA MAXSUS TA’LIM VAZIRLIGI NIZOMIY NOMIDAGI
TOSHKENT DAVLAT PEDAGOGIKA UNIVERSITETI






«CHOLG‘U	IJROCHILIGI»
fanidan 5141000 «Musiqiy ta’lim» bakalavriat yo‘nalishi talabalari uchun mustaqil ishlarni  bajarish  bo‘yicha o‘quv qo‘llanma

















«Musiqa» nashriyoti Toshkent
2011

 (
www.ziyouz.com
 
kutubxonasi
)




Tuzuvchilar:

Dotsent – SH.N.RAHIMOV, SH.S.YUSUPOV





Taqrizchilar:

Nizomiy nomidagi Toshkent Davlat Pedagogika Universiteti pedagogika fanlari doktori,
professor X.N.NURMATOV

Abdulla Qodiriy nomidagi Toshkent Davlat Madaniyat  Instituti  professori A.UMAROV













ISBN 978-9943-307-64-0



© «Musiqa» nashriyoti, 2011.
© Sh.Rahimov, Sh.Yusupov, 2011.











TALABANING MUSTAQIL  ISHLASHI

Talaba o‘z o‘qituvchisining ko‘rsatma va fikrlariga ko‘r- ko‘rona ergashib bo‘ysunishi emas, balki biror masala yuzasidan o‘zining shaxsiy munosabatini ijro orqali bildira olishi kerak.
O‘qituvchi rahbarligida o‘tiladigan darsning ahamiyati katta, lekin bu ish o‘quvchining mustaqil ishlari muhimligini inkor etmaydi, O‘quvchining mustaqil mashg‘ulotiga sarf bo‘layotgan vaqtini bekor o‘tkazmasligini o‘rganib borish kerak. Buning uchun o‘quvchiga mustaqil mashg‘ulotni qanday tashkil qilish, nimalarga ko‘proq e’tibor berish kerakligini tushuntirish lozim. Vaqtdan ratsional va umumli foydalanish mustaqil ishlash asosi prinsiplaridan biri bo‘lishi zarur.
Asosiy prinsiplaridan yana biri mashg‘ulotning muntazamligidir. Ijroni o‘rgatishning dastlabki davridan boshlab o‘quvchida muntazam mustaqil ishlashni ko‘nikmasini hosil qilish zarur. Odatda, muntazamlikka erishish qiyin bo‘lsa ham, bunday mashg‘ulotlar asta-sekin odat tusiga ko‘rib borishi maqsadga muvofiqdir.
Ayrim o‘quvchilarning uyga berilgan vazifani tayyorlay olish hollarini ham uchratamiz. Buning sababini bir so‘z bilan tushuntirish qiyin. Lekin ko‘p hollarda uy vazifasi tayyor emasligining sababi o‘quvchining darsga bo‘lgan yomon munosabati yoki dangasaligida emas, balki vazifani oxirigacha tushunib etmasligi, musiqa asarini o‘rganishga qanday yondoshish kerakligini bilmasligidadir. Shu sababli mustaqil ishlash uchun berilayotgan vazifa o‘quvchiga batafsil
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tushuntirilishi, o‘quvchining imkoniyatlarini hisobga olgan holda aniqlashtirilishi lozim.
Ba’zi o‘quvchilar mustaqil mashg‘ulot paytida berilgan musiqa asarini boshidan oxirigacha ko‘p marotaba takrorlayveradilar. Bunda musiqa asarining ma’nosini va o‘ziga xos xususiyatlari to‘la va aniq tahlil qilinmaydi. Asar o‘quvchi oldida ijro etib bera olish uchungina yuzaki takrorlanadi.
Mustaqil shug‘ullanishdagi mashg‘ulotlarning kamchilik- lardan yana biri o‘quvchilar vazifani tayyorlash jarayonida o‘z ijrolarini nazorat qila olmasliklaridir. Masalan, musiqa asarining teksti yod olinishida biror nota noto‘g‘ri o‘rganiladi va buni o‘quvchining o‘zi sezmaydi. Yoki ma’lum bir ijro usuli noto‘g‘ri bajariladi va bu ham o‘quvchining nazaridan chetda qoladi. Bunday kamchilik dars paytida o‘qituvchi tomonidan bartaraf etiladi. Ijro paytida o‘zining harakatlari, tovushlarning to‘g‘riligini nazorat qilish ko‘nikmasi o‘quvchilarda o‘z-o‘zidan paydo bo‘lmaydi, balki reja ravishda olib borilgan mashg‘ulotlar evaziga erishiladi. O‘z- o‘zini nazorat qilishning ijrochi uchun ahamiyati juda katta u orqali ijrodagi kamchiliklarga barham berish mumkin.
Mustaqil mashg‘ulot qanday tuzilishi kerak va nimalardan iborat bo‘ladi? Yuqorida aytib o‘tganimizdek, mustaqil mashgulot uchun berilgan vazifa qanchalik aniq, konkret bo‘lsa, o‘quvchining vazifasi shuncha osonlashadi. Mustaqil mashg‘ulot qanday kechishidan qat’i nazar,  uni  ma’lum reja asosida olib borish yaxshi natija beradi. Quyida mutaqil mashg‘ulotlarning tahminiy tuzilishi va vaqtini keltiramiz:
1. Gamma, uch tovushliklar va turli mashqlarni ijro etish 10-15 daqiqa.
2. Yangi berilgan vazifani o‘zlashtirish 15-20 daqiqa.
3. Dam olish uchun 5 daqiqa.
4. Oldin o‘rganilgan vazifalarni takrorlash 20-25 daqiqa. Keltirilgan vaqtlar me’yori taxminiy bo‘lib, uni belgilashda o‘quvchining individual imkoniyatlarini hisobga olgan holda vazifalar hajmining katta-kichikligiga qarab kamaytirish yoki,
aksincha, ko‘paytirish mumkin.
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Mustaqil mashg‘ulot uchun keltirilgan taxminiy vaqtning jami 45-60 daqiqani tashkil etyapti. Bu bir qarashda kamdek ko‘rinishi mumkin. Ammo mashg‘ulotlar muntazam ravishda davom ettirilsa, ko‘zlangan natijaga bemalol erishish mumkin. Musiqa asarini yod olishni har bir sozanda qobiliyati va imkoniyatlaridan kelib chiqqan holda amalga oshiradi. Bu borada hamma uchun yagona ko‘rsatma bo‘lishi qiyin. Ba’zi sozandalarda tekstni ko‘rib eslab qolish qobiliyati kuchliroq bo‘lsa, boshqalarida eshitib eslab qolish qobiliyati kuchli. Shu sababdan ham asarni yod olish ishida ularning metodlari turlicha bo‘ladi. Muhimi, musiqa asari qaysi bir metod bilan yod olinishidan qat’i nazar, u sozandaning yodida mustahkam
o‘rnashib qolishidir.
Hozirgi paytda o‘quv yurtlaridagi o‘zlashtiriladigan ma’lumotlar miqdorining ortib borishi, kam vaqt sarf qilib ko‘proq natijaga erishishni taqozo etadi.
O‘quvchilarning mustaqil mashg‘ulotlari muvaffaqiyatli bo‘lishiga o‘qituvchi rahbarligida sinfdagi darsni shu mustaqil mashg‘ulotga yaqinlashtirib o‘tish yordam beradi. Bunda o‘quvchi barcha vazifalarni mustaqil bajaradi va o‘qituvchi kerak bo‘lgandagina o‘z ko‘rsatmalarini beradi.
O‘qituvchining mustaqil mashguloti kunning qaysi vaqtiga mo‘ljallanishi kerak? Bunday mashgulot vaqtini belgilash o‘quvchining kun tartibiga bog‘liq. Agar o‘quv yurtidagi mashg‘ulotlar asosan kunning birinchi yarmida bo‘lsa, mustaqil mashg‘ulot kunning ikkinchi yarmida o‘tkaziladi. muhimi, mustaqil mashg‘ulot har kuni bir vaqtda o‘tkazilishi.
Uy vazifasini bajarishning bir qator muhim tomonlari bo‘lib, bularni o‘quvchi esda tutishi zarur. Shulardan ba’zilarini ko‘rib chiqamiz: Musiqa asari o‘quvchi tomonidan avvalo to‘g‘ri tushunilishi, ya’ni asar mohiyati to‘gri ochilishi asosiy vazifa qilib qo‘yilishi kerak. Oldin aytib o‘tilganidek, asar ma’nosini to‘g‘ri tushunishda ijro uslublarining tanlashishi, belgilarga rioya qilish, applekaturaning to‘g‘ri qo‘yilishi kabi masalalar muhim ahamiyatga ega.
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O‘quvchining mustaqil mashg‘ulotlari paytida uning diqqat-e’tibori albatta biror konkret vazifani bajarishga qaratilishi kerak. Aks holda mashg‘ulot quruq ma’nosiz kechib, hech qanday natijaga erisha olmaslik mumkin. Ba’zi o‘quvchilar musiqa asarini o‘zlashtirish davrida nota tekstiga ko‘proq e’tibor berib, ijroning ifodali bo‘lishi kerakligini unutib qo‘yadilar. Shu kamchilikning oldini olish maqsadida o‘quvchilarning diqqat markazida doimo ijroni ifodali bajarish vazifasi turishi shart. Boshqacha aytganda, o‘quvchilar asar tekstini o‘zlashtirishga qancha kuch sarf qilishsa, ijroning ifodali chiqishiga ham shuncha e’tibor berishlari kerak.
O‘quvchi biror xatoga yo‘l qo‘ygan paytda, shu bo‘lakni vazmin tezlikda diqqat bilan qayta takrorlashi kerak. Shunda yo‘l qo‘yilgan xatoning sababini to‘g‘ri aniqlab, shu xatoga boshqa yo‘l qo‘ymaslik choralarini ko‘radi. O‘quvchilar ijrosidagi xatolar ham bir-biridan farq qiladi. Ayrim holatlarning qaytarilishi o‘quvchilarda odat tusiga kirib, asarning ma’lum qismida hato deyarli har safar takrorlanaveradi. Bunga sabab toto‘g‘ri tanlangan applikatura, ijro usuli yoki boshqa bir kamchilik bo‘lishi mumkin. Bunday xatolarning kelib chiqish sababini to‘g‘ri aniqlash uni bartaraf etishning garovidir. Xatolar tasodifiy xarakterga ega bo‘lsa ham, ularga yo‘l qo‘ymaslik lozim. Xatolar qanday bo‘lishidan qat’i nazar o‘quvchi o‘zining mustaqil mashg‘uloti paytida ularni bartaraf etish choralarini topishni o‘zining asosiy maqsadlaridan biri qilib qo‘yishi kerak.
Cholg‘u ijrosi bilan shug‘ullanish natijasida o‘quvchi ham aqliy, ham jismoniy charchashi sababli uning dam olishiga bir oz vaqt ajratilishi kerak. Aks holda ijroning sifati yomonlashib, xato va kamchiliklarga yo‘l qo‘yilishi mumkin.


Fortepiano jo‘rligida ijro etish

Musiqa asarini o‘rganishda dutor partiyasi bilan birgalikda ijro etiladigan fortepiano partiyasini puxta o‘rganish zarur.
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Fortepiano bilan birga ijro etishni musiqa asarini o‘zlashtirish jarayonida boshlagan ma’qul. Shunda ijrochi o‘z partiyasini o‘zlashtirish bilan bir qatorda fortepianoda ijro etiladigan partiyani ham o‘ziga singdirib boradi. Ba’zi sozandalar o‘z partiyalarini oxirigacha o‘zlashtirib bo‘lganlaridan keyingina fortepiano bilan birgalikda ijro eta boshlaydilar. Bu hol cholg‘uchi uchun birmuncha qiyinchilik tug‘diradi.
Cholg‘u va fortepiano ijrosi uchun yaratilgan musiqa asarlarini kuzatsak, unda quyidagi va o‘xshashliklarni uchratishimiz mumkin. Ba’zi musiqa asarlarida fortepiano cholg‘uchi (solist)ga jo‘r bo‘lish vazifasini bajarsa, boshqa musiqa asarlarida cholg‘u bilan fortepianoning partiyalari bir- birga teng va ma’lum darajada mustaqil xarakterga ega bo‘ladi. Birinchi xolda kuyni boshqarib borish asosan cholg‘uchi (solist)ga yuklatilgan bo‘lib, fortepiano faqat jo‘rlik (akkompanement) vazifasini o‘taydi. Bunda solist ijro etayotgan kuy mustaqil, ijrosi fortepianosiz ham ma’lum darajada tugallangan bo‘ladi. Bunday musiqa asarlari o‘zining tuzilishi bo‘yicha nisbatan oddiy bo‘lib, ulardan ta’limning boshlangich davrlarida foydalanish mumkin. Lekin bundan o‘quvchi sozanda fortepiano partiyasiga e’tibor bermasa ham bo‘laveradi, degan xulosa kelib chiqmasligi kerak. Bunday musiqa asarlarini ijro qilish paytida o‘quvchi fortepianoda ijro etilayotgan akkordlar va ritmik shartlarni o‘z ijrosi bilan birgalikda eshita olishi lozim.
O‘zbek xalq cholg‘uchilarida ijroni o‘rganayotgan yosh sozandalarda fortepiano bilan birgalikdagi ijro paytida ko‘proq uchrab turadigan kamchiliklardan biri musiqa asari ijrosini fortepiano bilan bir vaqtda boshlay olmaslikdir. Bu paytda o‘quvchining diqqati tamomila o‘zining ijrosiga qaratiladi va natijada fortepiano jo‘rligi solistning ijrosi bilan bir vaqtga to‘g‘ri kelmay qoladi. Ijroni fortepiano bilan birgalikda boshlash ko‘nikmasini shakillantirishda musiqa asarining birinchi tovushi boshlanishdan oldingi harakat hal qiluvchi rol o‘ynaydi. Buni asarning boshlanishidagi dirijyorning qo‘l harakati (auftakt)ga o‘xshatish mumkin.
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Musiqa asari davomida cholg‘uchi partiyasida ma’lum miqdorda pauzalar uchrab turadi. Bunday paytda fortepianodagi ijro, odatda davom etadi. O‘quvchi pauzalarning necha taktligini eslab qolish bilan bir qatorda o‘z ijrosining qachon boshlanishini ham puxta bilib olishi kerak. Bunda pauza davomidagi fortepiano ijrosini to‘la anglab olishi yaxshi natija beradi.
Bundan tashqari, musiqa asaridagi asosiy kuyning yo‘nalishini aniqlab olish fortepiano jo‘rligida ijro etishda asosiy vazifalardan biridir. Ma’lumki, har bir musiqa asari ma’lum kuy (ohang) asosida qurilgan bo‘ladi. Mana shu kuy fortepiano partiyasidami yoki solist partiyasidaligini ajrata bilish konsertmeyster bilan chalish vaqtida ijroning to‘laqonli bo‘lishiga yordam beradi.
Fortepiano partiyasini yuzaki bilish cholg‘uchi uchun etarli emas. Fortepiano partiyasi solistning partiyasi bilan uzviy bog‘langan bo‘lib, musiqa asarining buzilmas kompozisiyasini tashkil etadi. Shuning uchun haqiqiy ijro ulardan ansambl qonun-qoidalariga bo‘ysungan holda katta mehnatni talab qiladi. Cholg‘uchining fortepiano bilan birgalikdagi ijrosi qanchalik o‘z vaqtida boshlansa, musiqa asarini o‘zlashtirilishi shunchalik sifatli va tez bo‘ladi.

O‘ng va chap qo‘llar harakatining mutanosibligi tog‘risida

Ijro paytida o‘ng va chap qo‘l harakatining mutanosibligiga erishish ijro sifati uchun katta ahamiyatga egadir. Cholg‘uda ijroni o‘zlashtirishning dastlabki bosqichida o‘ng va chap qo‘llar holati ularning asosiy harakatlarini alohida o‘rganish va o‘rgatish maqsadga muvofiq bo‘lsa, keyinchalik ikkala qo‘l harakatining bir-biriga mutanosabligi asosida ish olib boriladi. Ya’ni o‘rtacha qiyinchilikdagi musiqa asarini ijro etish paytida ikkala qo‘l harakatiga sozanda bir xil e’tibor berishi kerak. Agar bu paytda sozanda e’tiborni bir qo‘lga qaratib, ikkinchisini nazoratdan chiqarib qo‘ysa albatta, ijro
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kamchilikdan xoli bo‘lmaydi. Bunday paytda uchraydigan kamchiliklardan biri o‘quvchi chap qo‘l barmoq almashinuvining o‘ng qo‘l tovush hosil qilish harakati bilan mutanosibligini buzishidir. Masalan, birinchi tovush ijro etilgandan so‘ng, ikkinchi tovush o‘ng qo‘l yordamida chalinadi-yu, lekin chap qo‘lning barmog‘i kerakli paytda ko‘rsatilgan pardani bosishga ulgurmaydi. Natijada, tovush umumiy eshitilmaydi yoki bo‘g‘iq jarangsiz bo‘ladi. Goxida esa buning aksi ham bo‘lishi mumkin. Yana bir kamchilik, tordan-torga o‘tib ijro etishda qo‘llar xarakatining nomutanosibligidir. Bunda chap qo‘lning barmoqlari bir tordan boshqa torga o‘tish vaqtida ulgursa, o‘ng qo‘l harakatni vaqtida bajara olmaydi. Osoyishta, rez bilan uzilmasdan ijro etishni talab qiladigan kuylarda chap qo‘l barmoqlari almashgan paytda rez usulini bajarayotgan o‘ng qo‘lning harakati, odatda, uzilib qoladi, ohangning uzluksizligi buziladi. Va nixoyat, chap qo‘lning barmoqlari har bir yangi tovush ijrosi paytida bosish harakatini qaytadan ta’kidlab amalga oshiradi. Bunday harakat ham kuyning uzilishiga olib keladi. Yuqorida ko‘rsatilgan kamchiliklarning barchasi o‘quvchining e’tiborsizligidan yoki ijro vazifasini to‘g‘ri tushunib etmasligidan dalolatdtr. O‘qituvchi uning sababini aniqlab, o‘quvchiga tushuntiradi so‘ngra uni yo‘qotish choralarini belgilaydi.
O‘quvchilarning o‘ng va chap qo‘l harakat qobiliyati bir xil bo‘lmasligi mumkin, ya’ni chap qo‘l barmoqlarining harakati talab darajasida bo‘lsa, o‘ng qo‘l harakatchan bo‘lmasligi yoki aksincha bo‘lishi mumkin. Bunday holda o‘quvchi uchun tanlanayotgan repertuar va texnik materiallar shu kamchilikni yo‘qotishga qaratilgan bo‘lishi lozim.

Gamma, uch tovushliklar mashqlar. ijro etishning texnik imkoniyatlarini rivojlantirish

Gamma, uch tovushlik va turli mashqlar ustida ishlash o‘quvchini musiqa asarida uchraydigan passajlar va xar xil
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uch tovushliklarni ijro etishga oldindan tayyorlaydi. O‘quvchi gamma ijro etish jarayonida tordan torga muloyimlik bilan o‘tish mashqini tobora yaxshiroq o‘zlashtirish imkoniyatiga ega bo‘ladi. Bundan tashqari, gamma va uch tovushliklar o‘quvchiga texnik va badiiy shtrixlarni o‘zlashtirishda material bo‘lib xizmat qiladi.
Unutmaslik lozimki, gamma va uch torliklar ijrosi muayyan maqsad va ma’no bilan amalga oshirilishi kerak. Har safar gamma ijro etilayotganda sozanda oldiga aniq maqsad qo‘yilmog‘i shart. Bu vazifa o‘quvchining individual xususiyatlarini hisobga olgan holda, uning umumiy ijrochilik qobiliyati rivojlanishiga foyda beriladigan bo‘lishi kerak. Masalan, o‘quvchi ijrosida tovushni baland chalib ijro etish oqsayotgan bo‘lsa shu usulni gamma va mashqlar yordamida takrorlash mumkin. Xuddi shu yo‘lni ijroning boshqa usullarini takomillashtirishda qo‘llash maqsadga muvofiq.
Gamma, uch torlik va boshqa mashqlarni ijro etish, ijro mahoratini o‘rganish o‘quv jarayonining ajralmas bir qismi bo‘lishi kerak. Bu turli ijro ko‘nikmalarini hosil qilishda, ularni rivojlantirish va takomillashtirish katta rol o‘ynaydi.
Ijrochilik faoliyati, turli ko‘nikmalarning rivojlanish qonuniyatlarini chuqur va har taraflama tahlil qilish cholg‘uda ijroni o‘rgatishni takomillashtirishda zarur asos bo‘lib xizmat qiladi. Ijro uchun zarur ko‘nikmalarni shakllantirish musiqa pedagogikasida eng dolzarb muammo bo‘lib, buning sabablardan biri - zamonaviy musiqa asarlarining ijrosi sozanda oldiga kun sayin bir - biridan murakkab talablar qo‘yilishidir. Bunday talablarning o‘sib borishi ijrochi uchun zarur asos bo‘lib xizmat qila oladigan eng oddiy ko‘nikmalarning puxta o‘zlashtirilishini taqozo etadi. Ijro harakatlarini puxta o‘zlashtirish va ularni ko‘nikmalarga aylantirish sozanda ishini birmuncha engillashtiradi. Ijro harakatlarini amalda ko‘p marotaba qo‘llanganda avtomatizm darajasiga yaqinlashib, ma’lum ko‘nikmaga aylanadi. Bunday harakatlar esa turli mashqlar yordamida amalga oshiriladi.
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Mashqlarni o‘zlashtirish va murakkablashtirish ta’lim jarayonining muhim qismidir. Shu bilan birga, ta’lim faqatgina mashqlarning ijrosi emas. Mashqlar ta’lim jarayonining ajralmas bir qismi bo‘lib xizmat qiladi. O‘quv jarayonining barcha amaliy va nazariy taraflarini hisobga olgan holda mashqlarni ongli ravishda takrorlash ijobiy samara beradi. Mashqlar musiqa asarining talablariga xizmat qiladi. O‘quvchi biror mashq harakatni amalga oshirayotgan paytda uning e’tiborini musiqaning ma’noli tamoniga qaratmog‘i kerak.
Mashq ijroning ma’noli ko‘nikmalarini hosil qilish, rivojlantirish va mustahkamlashga qaratilgandir. Bu vazifani bajarishda o‘quv jarayonini sistemalashtirish hal qiluvchi ahamiyatga ega. Ko‘nikmalarning ichki tuzilishini, oldingi ko‘nikmaga asoslangan holda yanada murakkabroq ko‘nikma hosil etish yo‘llarini hisobga olish zarur. Ilmiy izlanishlar shuni ko‘rsatadiki, ijrochilik apparatini muntazam ravishda tarbiyalash ishi «oddiydan murakkabga» prinsipi asosida tashkil etilishi kerak. Yangi ko‘nikmani o‘zlashtirish ishiga oldingi ko‘nikma puxta o‘zlashtirilgandan keyingina o‘tish mumkin. Aks holda o‘quvchi oldiga qo‘yilgan vazifa o‘ta murakkablashib ketishi mumkin. Shu sababli ijro texnikasining turli elementlarini o‘rganishda uzviy bog‘liqlik prinsipiga amal qilish zarur bo‘ladi.
O‘quvchining yangi ko‘nikmani o‘zlashtira olishi uning oldingi ko‘nikmani qay darajada o‘zlashtirganiga bog‘liqdir, chunki yangi o‘rganilayotgan ko‘nikma oldingisi bilan ma’lum darajada o‘zaro aloqadorlikda bo‘lib, o‘zining ta’sirini ko‘rsatadi. Masalan, yangi o‘rganilayotgan passaj oldingisiga o‘xshash bo‘lganligi tufayli sozanda uchun qiyinchilik tug‘dirmaydi. O‘quv jarayonida o‘quvchiga yangi o‘rganilayotgan ko‘nikma (yoki musiqa materiali)ning oldingisiga o‘xshash yoki farqlari bo‘limlarini aniqlashni, ularni tahlil etishni o‘rgatib borish muhim ahamiyatga ega. O‘quvchida shakllanadigan bunday sifatlar darsning samaradorligini oshirishga, kam vaqt sarf qilib ko‘proq natijaga erishishga yordam beradi.
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Yuqoridagilardan xulosa qilish mumkin: ko‘nikmani o‘zlashtirish jarayonini (keyinchalik qayta o‘zgartirib o‘rganmaslik maqsadida) ilmiy asosda olib borish kerak, o‘rganilayotgan ko‘nikmani puxta o‘zlashtirib bo‘lgandan so‘ng yangisini o‘zlashtirishga kirishish lozim. Yangi ko‘nikmalarni o‘zlashtirishga o‘quvchining ongli yondashishi (ijro harakatining tuzilishini bir-biriga solishtirib tahlil eta olish, ularning farqini aniqlay bilish va boshqalar), o‘rganilayotgan turli ko‘nikmalarning o‘zaro ijobiy ta’siriga erishish lozim.
Tajribadan ma’lumki, o‘quvchi biror mashq yoki ko‘nikmani o‘zlashtirishda pirovard maqsadni qanchalik oldindan aniq tasavvur qila olsa, natijaga shunchalik oson erisha oladi. Bunda o‘qituvchi u yoki bu harakatning bajarilishini o‘quvchiga ko‘rsatib berishi katta ahamiyatga ega. O‘quvchining o‘zi mustaqil ravishda ko‘rsatilgan ko‘nikma harakatining kerakli va asosiy tarafini darhol aniqlay olmasligi mumkin. Bu holda o‘quvchini mustaqil kuzata bilishga o‘rgatish kerak. O‘quvchi faqat chetdan kuzatibgina qolmay, balki harakatning mohiyatini tushunishi, tovushni eshitibgina qolmasdan, uni o‘ziga singdirib olishi kerak.
Aniq maqsadga qaratilgan kuzatishning xarakterli jihatlaridan biri - muayyan qo‘llanmani o‘quvchi tomonidan fikrlab, tahlil etish bilan qabul qilish. Kuzatishning muvaffaqiyati maqsadning aniq qo‘yilishiga bog‘liq. Maqsadning aniq va konkret qo‘yilishi o‘quvchining kuzatishini oldindan tayyorlaydi. Kuzatish maqsadga muvofiq ravishda oldindan tayyorlarmasa, o‘quvchida aniq tasavvur paydo bo‘lishi qiyinlashadi. Shu sababli o‘qituvchi harakat yoki ko‘nikmani o‘quvchiga ko‘rsatib berishi zarur. Aks holda o‘quvchi ikkinchi darajali narsalarga diqqatini jalb etib, asosiysi esa e’tibordan chetda qolishi mumkin.
Musiqa materiali yoki mashqni tanlashda shu materialni to‘la tahlil qilish ijro harakatlarini to‘g‘ri amalga oshirishda muhim ahamiyat kasb etadi. Murakkab harakatlarni o‘rganishda uning qismlarini alohida ajratib o‘zlashtirish yaxshi natija beradi.
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O‘qituvchining to‘g‘ri va aniq ko‘rsatmalari o‘quvchining kundalik mashqlari uchun asos bo‘ladi. Darsda olingan ko‘rsatma va tasavvurlar yordamida o‘quvchi mustaqil mashg‘ulotlar paytida musiqiy ijro ko‘nikmalarini asta - sekin o‘zlashtirib boradi. O‘quvchining o‘zi qanday xatoga yo‘l qo‘yayotganini, yutuqlarini, u yoki bu mashq qanday foyda keltirishini aniqlay bilishi juda muhimdir. Mashqlarning takrorlanishi undagi bor kamchiliklarni yo‘qotishga qaratilishi kerak. Ma’lumki, o‘z mashg‘ulotlarini to‘g‘ri baxolay olmaydigan o‘quvchi qanchalik ko‘p shug‘ullanmasin, yaxshi natijaga erisha olmaydi. Musiqa materialini, ijro etish maqsadini aniq bilish va o‘z xatosini anglash - ko‘nikma hosil qilishning zarur shartlari sanaladi.
O‘zining xatosini va yutuqlarini baholay olish sifati o‘quvchida asta - sekin o‘qituvchining yordamida paydo bo‘lib, rivojlanib boradi. Ma’lumki, ijroni endigina o‘rganayotgan yosh o‘quvchilar o‘z xatolarini to‘g‘ri aniqlay olmaydilar yoki sezmaydilar. O‘quvchining ko‘rsatmalariga ko‘p vaqt muntazam ravishda amal qilish orqali o‘quvchi o‘z ijrosini kuzatib, nazorat qilishga o‘rganishi mumkin. Bundan tashqari, o‘z ijrosiga tanqidiy munoabatda bo‘lish, o‘z-o‘ziga talabchanlik sifatlari o‘quvchi ijrosining rivojlanishida katta ahamiyatga egadir. Tajribasi ortib borgan sari o‘quvchi o‘z xatolarini aniqlashi ham osonlashib boradi. Avvalgi maxsus tahlildan so‘ng aniqlanadigan xatolar keyinchalik bevosita ijro davomida o‘quvchi tamonidan aniqlanib, tuzatilishi mumkin.
Ma’lumki, o‘quvchilar o‘z xatolariga qaraganda o‘zgalarning xatosini tezroq aniqlay oladilar. O‘quv jarayonida o‘quvchilarning bu sifatlaridan unumli foydalanish maqsadida mashgulot davomida o‘quvchilar bir-birlarining ijrolarini tinglashnii tashkil qilish yaxshi natijalar berishi mumkin. Bundan tashqari, o‘quvchilarga ijroni magnit yozuvi orqali eshittirish ham tajribada qo‘llaniladi. Texnika vositasida yo‘l qo‘yilayotgan xatolarni aniqlash, to‘g‘ri tahlil etish o‘z samarasini beradi.
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Yangi materialni ko‘rsatib berilayotgan vaqtning o‘zida shu misol ijrosi davomida ko‘proq uchrab turadigan xatolarning oldini olish uchun ko‘rsatmalar berish o‘quvchi mehnatining samaradorligini oshiradi. Yangi qo‘llanmalarning to‘g‘ri o‘zlashtirilishini o‘qituvchi diqqat bilan kuzatib borishi kerak. O‘quvchi tarafidan noto‘g‘ri o‘zlashtirilgan ko‘nikma (postanovka, ijro harakatlari va boshqalar)ni qayta tuzish murakkab ish ekanligi ma’lum.
Yaxshi texnikaga ega sozanda deyilganda, odatda, ko‘z oldimizga ijro harakatlari tez, aniq va chaqqon bo‘lgan, barmoqlari katta tezlik bilan harakat qila oladigan cholg‘uchini keltiramiz. Lekin yaxshi texnikaga ega bo‘lgan sozanda musiqa asaridagi muallif aytmoqchi bo‘lgan fikrni o‘z ijrosi bilan ochib beribgina qolmay, balki cholg‘u tovushlari yordamida ma’lum ma’nodor fikr yarata olishi ham kerak.
Ma’lum maqsadga qaratilgan texnikani rivojlantirmasdan turib, cholg‘u ijrochiligida biror amaliy natijaga erishish qiyin. Sozandada ijrochilik texnikasi qanchalik rivojlangan bo‘lsa, uning o‘zi uchun shunchalik yaxshi.
Endi cholg‘udagi ijro texnikasining o‘ziga xos qismlari va ijrochilik tajribasida ko‘proq uchrab turadigan kamchiliklar sabablari bilan tanishib chiqamiz. Dutorda ijro texnikasini rivojlantirish deganda, chap qo‘l barmoqlarining pardalar bo‘ylab xarakati va o‘ng qo‘l tovush hosil qilish harakatlarining qanchalik rivojlanganligini tushunamiz. Tajribada kerakli barmoqlarni aniq qo‘ya olmaslik yoki o‘ng qo‘l yordamida boshqa, keraksiz torlarni chertib yuborish kabi kamchiliklar uchrab turadi. Ta’lim jarayonida shunday kamchiliklarni zudlik bilan bartaraf etish choralarini ko‘rish kerak.
Gamma va turli mashqlar bilan dastlabki tanishish vaqtida uni vazmin tezlikda ijro etishning foydali tomonlari bor: musiqa qo‘llanmalariniing umumiy tuzilishi bilan yaqindan tanishish: ijro etish usuli va uslublarini, tovush kuchini aniqlash imkoni tug‘uladi Ijro qanchalik og‘ir tempda bo‘lmasin, zinxor qo‘pollikka yo‘l qo‘yish mumkin emas. Buning uchun ijrochining kerakli xarakatlarida ishtirok
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etayotgan gavda qismidagi muskullarning to‘la erkinligiga erishish kerak. Vazmin tezlikda ijro etilayotganda harakatlarning borishini kuzatish ancha oson. Lekin temp tezlashgan sari bunday kuzatish qiyinlashib boradi. Shuning o‘zi vazmin tezlikda ijro etishning foydali ekanligini yana bir bor isbotlaydi.
Musiqa qo‘llanmasini kerakli tezlikdagi ijrosiga qaysi paytdan boshlab o‘tish kerak? Yosh ijrochilar orasida ko‘p uchrab turadigan kamchiliklardan biri shuki, ular og‘ir tempdagi ijrodan so‘ng birdaniga tez tempga o‘tmoqchi bo‘ladilar. Bunday ijro ko‘p xatolarga sabab bo‘lishi mumkin. Birinchidan, o‘quvchining ongi bunday tempda amalga oshirayotgan harakatlarni nazorat qilishga ulgurmaydi va ijro nazoratsiz kecha boshlaydi.
Endi sozandaning ijro paytidagi chidamliligi va gavda harakatining erkinligi xaqida so‘z yuritamiz. Sozandaning ijro paytidagi toqat va bardoshini uning psixofiziologik holati belgilaydi. Gap sozandaning chidamliligi u qanchalik ko‘p vaqt davomida mashqni uzluksiz davom ettira olishi xaqida borar ekan, uning gavdasi ijro xarakatlari uchun qanchalik moslashganligi to‘g‘risida to‘xtalmaslik mumkin emas. Gavda muskullarining qotib, siqilib qolishi ijro harakatlarini to‘g‘ri va erkin amalga oshirishiga xalaqit beradi. Shu sababli ham cholg‘uda musiqa asarini to‘laqonli ijro etish uchun, birinchi navbatda, muskul xarakatlarining erkinligini ta’minlash zarur bo‘ladi. Muskullar qotib qolishining sabablari turlicha bo‘lishi mumkin. Bular postanovkaning noto‘g‘riligi, hayajonlanish asabiylashish, shart-sharoitning noqulayligi, qanday bo‘lishidan qat’i nazar, o‘qituvchi mashg‘ulot paytida muskul qotib qolishining oldini olishi kerak. Yirik sozanda- o‘qituvchilarning kuzatishlariga ko‘ra, o‘quvchilarning ijro harakatlarini amalga oshirayotgan muskullar qotib qolishiga asosan quyidagilar sozandaning elka, tirsak va panja muskullari qotishi; panja va barmoqlarning keragidan ortiq xarakatlanishi; chap qo‘l barmoqlarining pardalarga ortiqcha kuch bilan bosilishi; bevosita ijro etish xarakatlarida qatnashayotgan gavda
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qismlarining tortilib, qotib qolishi sabab bo‘lishi mumkin. Gavdaning qaysi qismida bo‘lishidan qat’i nazar, qotib qolmaslik to‘g‘risidagi fikr, ijro harakatlari paytida hech qanday kuch ishlatmasdan, bo‘sh holda harakatlanish degani emas.
Notaga qarab ijro qilish

Notaga qarab ijro qilish murakkab jarayon bo‘lib, u maxsus mashqlar yordamida o‘zlashtiriladi. Notaga qarab ijro etish jarayonini kuzatadigan bo‘lsak, unda qo‘yidagi qismlarni ko‘rishimiz mumkin: nota ko‘rinishining o‘quvchi ongiga etib borishi; o‘quvchi ongida qanday harakatni amalga oshirish kerakligining aniqlanishi; kerakli harakatlar yordamida berilgan notaning ijro etilishi.
Notaga qarab ijro etish jarayonining qanchalik tez sodir bo‘lishi nota ko‘rinishini qabul qilib (anglab), kerakli harakatni amalga oshirish tezligiga bog‘liq. Agar jarayonining biror qismi yaxshi ishlamasa, notaga qarab ijro etishda ko‘zlangan natijaga erishish qiyin bo‘ladi.
Notaga qarab ijro etishning murakkab taraflaridan biri shuki, musiqa asarining bir qismi ijro etilayotganda cholg‘uchi keyingi qismini ko‘rib, uning ijrosiga tayyorgarlik ko‘rishga tayyorlanadi. Tajribasiz o‘quvchilar ko‘p holda buning uddasidan chiqa olmaydilar natijada, ularning ijrolari uzilib qoladi.
Diqqat-e’tiborni bir maqsadga qarata bilish notaga qarab ijro etishning muvaffaqiyatli o‘zlashtirilishini ta’minlaydigan omillardan biridir. Notaga qarab ijro etish qobiliyatini rivojlatirishda quyidagi amaliy mashqlar yordam berishi mumkin; eng oddiy musiqa, boshlang‘ich taktning birinchi yarmi ijro etilayotganda o‘quvchi o‘z e’tiborini shu taktning ikkinchi yarmiga qaratadi. Xuddi shu usul asarning keyingi taktlarini ijro etishda ham qo‘llanadi.
Mashg‘ulotlar yordamida o‘quvchiga berilayotgan vazifa asta -sekin murakkablashtiriladi, lekin bu vazifa o‘quvchining imkoniyatlari darajasida bo‘lishi kerak.
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Sozandada notaga qarab ijro eta olish qobiliyatini rivojlatirish muammosi va uni hal etishga qaratilgan ko‘rsatmalar musiqa pedagogikasida alohida o‘rin tutadi. Ko‘zga ko‘ringan ijrochi - o‘qituvchilarning fikricha, notaga qarab ijro etish sozandaning kundalik mashg‘ulotlari qatoridan o‘rin olishi shart. O‘quvchi muntazam ravishda notaga qarab ijro etish bilan shug‘ullangan taqdirda turli davrga oid bo‘lgan rang barang musiqa asarlari bilan tanishadi. Notaga qarab ijro etilayotgan musiqa asarlarining hammasi ham kelajakda o‘quvchi tarafidan yod olinishi shart emas, balki ular o‘quvchining fikrlash, yangilik ochish va yangi, o‘ziga ma’lum bo‘lmagan taassurotlar bilan tanishish ehtiyojini qondirish uchun ijro etiladi. Notaga qarab ijro etayotgan sozandaning fikrlashi birmucha faollashadi, uning musiqiy qo‘llanmalarni qabul qilib olishi ma’lum darajada o‘tkirlashadi. Shu bilan birga o‘quvchi notaga qarab ijro etayotgan musiqa asariga butun vujudi bilan beriladi va uning his-tuyg‘ulari ham bu jarayonda bevosita ishtirok etadi. Bundan kelib chiqadiki, notaga qarab ijro etish mashg‘ulotlari ijrochi repertuar, uning nazariy va amaliy bilimlarini boyitibgina qolmasdan, balki umuman musiqiy fikrlash
jarayonining sifatini yaxshilaydi.
Notaga qarab ijro etish o‘quvchining umumiy musiqiy rivojlanishida eng samarali yo‘llardan biridir.
Cholg‘u ijrochiligi ta’limi o‘z oldiga o‘quvchining umumiy musiqiy qobiliyatini, professionalligini rivojlantirishni assosiy maqsad qilib qo‘yar ekan, shubha yo‘qki, notaga qarab ijro etish ana shu maqsadning amalga oshishida asosiy va maxsus vosita vazifasini bajaradi. Notaga qarab ijro etishning muhimligi tan olingan holda, amalda unga ba’zan keraklicha e’tibor berilmaydi. Albatta, notaga qarab ijro etishga qancha ko‘p vaqt sarflansa, bu o‘z navbatida, ma’lum ijobiy natija berishi mumkin. Lekin bu jarayonni tashkil qilishda ongli nazorat yo‘lga qo‘yilishi lozim.
Tajribadan ma’lumki, sozandaning notaga qarab ijro etish qobiliyati qanchalik rivojlangan bo‘lsa, uning ichki eshitish
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qobiliyati ham shunchalik rivojlangan bo‘ladi. Ya’ni bunday sozanda nota belgilariga ko‘zi tushishi bilanoq shu tovushni ijrosiz eshita oladi. Demak, sozandadagi «ko‘rish orqali eshitish» qobiliyati qanchalik rivojlangan bo‘lsa, uning notaga qarab ijro eta olishi ham shunchalik sifatli bo‘ladi.
Notaga qarab ijro etishning muhim shartlaridan yana biri ijrochining nigohi nota tekstidan uzilmasligidir. Cholg‘u torlari va pardalar joylashuvini yaxshi o‘zlashtirib olmagan o‘quvchilarning nigohlari dam nota tekstiga, dam cholg‘u grifiga ko‘chib turadi. O‘quvchi notaga qarab, uning balandligini belgilab olgandan so‘ng, nigohini cholg‘u grafikasidagi pardalarga ko‘chirishga majbur, chunki pardalarni yaxshi o‘zlashtirib olmaganligi sababli grifga qaramasdan barmoqlarni pardaga aniq qo‘ya olmaydi. Navbatdagi notani aniqlashda o‘quvchi yana nigohini nota tekstiga ko‘chiradi. Bunday vaziyatda ko‘p o‘quvchilar tekstning qaysi joyiga kelganliklarini yo‘qotib qo‘yadilar. Kerakli joyni topish uchun esa bir oz vaqt talab etiladi. Mana shu kamchiliklar natijasida o‘quvchining ijrosida noto‘g‘ri to‘xtashlar sodir bo‘ladi. Bu esa asarning uzluksiz ijrosiga putur etkazadi. Shu sababli ijrochi nigohining bir manbadan ko‘chishi qanchalik kam bo‘lsa, shunchalik ijro uchun foydali bo‘ladi. Demak, cholg‘u ijrochiligi ta’limida o‘quvchi - sozandaning cholg‘u grafaga qaramasdan kerakli pardani topa bilishni boshqa ko‘nikmalar qatori muntazam ravishda o‘rganib borishi notaga qarab bemalol ijro eta olish qobiliyatini rivojlantirishida muhim ahamiyat kasb etadi.
Notaga qarab ijro etishni amalga oshirayotgan paytda o‘quvchidan nota yozuvidagi barcha belgilariga qat’iy rioya qilishni birdaniga talab qilib bo‘lmaydi. O‘qituvchi bu jarayonda o‘quvchi birinchi navbatda e’tibor berishi kerak bo‘lgan narsalarni olindan tushuntirib, belgilab berishi katta ahamiyat kasb etadi. Bizningcha, o‘quvchi asarlardagi yaxlit musiqiy fikrning boshlanishi va tugallanishiga birinchi navbatda e’tibor berishi kerak. Ya’ni asarda bayon etilgan tugal fikrning uzilib qolishi yoki tushunarsiz ijro etilishiga yo‘l qo‘ymaslik kerak.
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Notaga qarab ijro etishni asarda bayon etilayotgan musiqiy fikrlar asosida tashkil qilish yaxshi natija beradi.
Notanish musiqa asarlarini notaga qarab ijro etishdan oldin ko‘zdan kechirib, tanishib chiqish, ya’ni shu asarni cholg‘usiz «ijro etish» tavsiya qilinadi. Bunda, birinchidan, sozanda bevosita ijro harakatlaridan xoli bo‘ladi; ikkinchidan, asarning tuzilishni o‘rgatish imkoniyati tug‘uladi, Qo‘shimcha qilib aytish mumkinki, o‘quvchi asarning nota yozuvini ko‘zdan kechirib, cholg‘usiz «dilda» ijro etishi uning ichki eshituv qobiliyatini ma’lum darajada rivojlantirib boradi. Tajriba guvohlik beradiki, musiqa asari bilan bunday tanishuvdan keyin ijro engil va aniqroq amalga oshiriladi, sodir bo‘lishi mumkin bo‘lgan xatolar kamayadi va ijro erkinligi ta’minlanadi.

Musiqiy ritm, eslab qolish va eshitish qobiliyati

Ritm — musiqaning asosiy elementlaridan biri bo‘lib, musiqa tovushlarining vaqt birligi ichida joylashuv qonuniyatini belgilab beradi.
O‘quvchida ritm tuyg‘usini shakllantirish va rivojlantirish musiqa pedagogikasining eng zarur va muhim vazifalaridan biridir. Olimlarning fikricha, bu ishning qiyinligi musiqa tovushining vaqt birligi ichidagi cho‘zimini uning balandligiga nisbatan aniq qayd etib bo‘lmasligidadir. Shunga qaramasdan, olimlar o‘quvchilardagi musiqa ritm tuyg‘usini tarbiyalash mumkin, degan fikrni ilgari suradilar.
Ma’lumki, musiqa ritmi umuman musiqa asarining tashkiliy elementlaridan biri bo‘lib, asarning mazmunini, uning obrazli mohiyatini aks ettiradi. Inson o‘zining turli faoliyatida musiqa asarining mazmuni bilan tanishadi. Lekin faqatgina ijro paytida sozanda musiqa asarining mazmuni va ritmiga tobora chuqurroq tushunib boradi. Musiqa ijrosi davomida, uni eshitish paytida ochilmay qolgan fikr va tuyg‘ular ijrochi uchun tushunarli bo‘lib borishi mumkin. So‘z bilan ifodalab bo‘lmaydigan o‘ziga xos musiqa ritmining
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mohiyati sozanda tomonidan ayni ijro paytida anglanadi. Ijro jarayoni sozandaga musiqa asarining ritmik tuzilishi bilan yaqindan tanishish va uni tushunish imkonini beradi. Aytish mumkinki, musiqa asarining ijrosi o‘quvchilarda musiqa ritmi tuyg‘usini tarbiyalash va rivojlantirishga yordam beradi.
Musiqa asarini o‘zlashtirish davomida shu asarning ritmik shaklini o‘quvchi tobora yaxshiroq tushunib bordi, Bu esa o‘z navbatida musiqa ritmi tuyg‘usini mustahkamlash yo‘llaridan biri sanaladi.
Cholg‘u ijrochiligi ta’limining dastlabki paytlaridan boshlab, nota cho‘zimlarini vaqt birligiga nisbatan o‘rgatib, boriladi. Nota cho‘zimlari xaqidagi bilimlar ijrochilik san’atini egallashda asosiy bilimlardan hisoblanadi. Har qanday musiqa asarini ijro etishda nota cho‘zimlarini anglashning cholg‘uchilik mahorati asoslaridan biridir. O‘quvchilardan musiqa ritmi tuyg‘usini tarbiyalash ishiga ta’limning dastlabki paytlaridan kerakli darajada e’tibor berish haqiqiy sozandani shakllantirish uchun zamin yaratadi. O‘quvchi musiqa ritmi, o‘zlashtirmasdan turib, kelajakda sozanda sifatida shakllanishi mumkin emas.
Taniqli pedagog va kompozitorlarning ta’kidlashicha, musiqa ritmining nota yozuvi orqali ko‘rsatilishi uning mohiyatini to‘la ochib bera olmaydi. Bundan kelib chiqadiki, musiqa ijrochiligidagi ritm o‘zining tabiati bo‘yicha ijodiy xarakterga egadir. Yuqorida aytib o‘tilganidek, bevosita ijro paytidagina musiqa ritmining tub mohiyati va ma’nosiga tushunib etish mumkin. Musiqadan tashqarida, undan uzilgan holda musiqa ritmi tuyg‘usi xosil bo‘lishi va rivojlanishi mumkin emas.
Yosh sozandaning musiqa ritmi tuyg‘usini shakkillantirish va rivojlantirishda qo‘shimcha imkoniyatlar mavjud. Bu imkoniyatlarning ba’zilarini quyida ko‘rib chiqamiz.
Ijro etilayotgan musiqa asarini sanash. Ijro paytida musiqa asarining ritmik sanab chalinishi tuzilishni osonroq tushunishga yordam beradi. Umuman ijro paytidagi sanash musiqa ritmini his etishda va mustahkamlashda foydalidir. Ba’zi
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o‘quvchilar ijro paytida ovozlarini baralla chiqarib sanashga odatlanib qoladilar va bu odatni tark etish kelajakda ancha qiyin bo‘ladi. Ayni shu fikrni oyoq bilan sanashga o‘rganib qolgan o‘quvchilar xususida ham aytish mumkin. Asar ijrosi paytidagi bunday sanashlar, albatta o‘zining salbiy ta’sirini ko‘rsatadi. Shuning uchun ham tarbiya jarayonida bunday kamchiliklarni asta - sekinlik bilan yo‘qotish choralari ko‘riladi. Tajriba ortib borgan sari o‘quvchida nota cho‘zimlarining ritmik ijrosiga nisbatan ichki tuyg‘u rivojlanib, bunday sanoqqa hojat qolmaydi.
Ijrochilar ichida keng tarqalgan usullardan biri dirijyorlik qilishdir. Sozanda dirijyorlik qilish orqali musiqa asari ritmik tuzilishini tushunish bilan birga, shu asarning kechinma va tuyg‘ularni sezishi va unga o‘zining munosabatini bildirishi mumkin.
O‘quvchilar orasida tez-tez uchrab turadigan kamchilik- lardan biri asar ijrosi davomida tezlashib yoki sekinlashib ketishdir. Bunday kamchilikni bartaraf etish uchun odatda musiqa pedagogikasida quyidagi chora qo‘llanadi: o‘quvchi ijro paytida barcha harakatlarini to‘xtatadi, bir-ikki taktni faqat ovoz chiqarib (ijro etmasdan), sanaydi, so‘ng ijroni yana davom ettiradi. Bundan tashqari, o‘quvchida asarning ritmi jihatdan yaxshi va to‘g‘ri ijro etilayotgan bo‘laklar kamchiligi bo‘lgan qismlar bilan taqqoslanishi ham yaxshi natija berishi mumkin.
O‘quvchilarda musiqa ritmi tuygusini shakllantirishda o‘qituvchining xizmati juda kattadir. Uning o‘quvchi bilan birgalikda sanani, chapak va turli harakatlar bilan yordam berishi o‘quvchi uchun foydali.
Musiqani eslab qolish qobiliyati ma’lum musiqiy materialni kerakli vaqt ichida ijrochi ongida saqlanib qolishini ta’minlaydi. Musiqa fanida ijrochi uchun eng zarur bo‘lgan uchta sifat birligi xaqida gap yuritiladi: eshitish qobiliyati, musiqa ritmi tuyg‘usi va eslab qolish qobiliyati (xotira). Eslab qolish tuzilish jihatidan murakkab qobiliyat bo‘lib, xotiraning bir necha turini o‘z ichiga oladi. Masalan, ijrochi o‘z faoliyati
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davomida eshitish va harakat bilan bog‘liq bo‘lgan xotira turlaridan foydalanadi. Yana ko‘rish orqali xotira turini keltirish mumkin. Tajribadan ma’lumki, har kimning xotirasi o‘zining shaxsiy tipologik xususiyatiga ega. Shu bilan birga musiqa xotirasini rivojlantirishda, olimlarning fikricha, ayniqsa musiqa ijrochiligi uchun obrazli - eshitish xotiraning foydasi kattadir. Haqiqatan ham, musiqa eshitish orqali qabul qilinib, taassurot olinadigin san’at turi bo‘lganligi tufayli, musiqa xotirasi birinchi navbatda eshitish xotirasidir.
Maxsus izlanishlar natijasida ma’lum bo‘ldiki, o‘quvchilarning musiqa eshitish qobiliyati, ritmik tuyg‘usining rivojlanish tuyg‘usi bilan musiqa xotirasining sifatlari o‘rtasida bevosita bog‘liqlik bor. O‘quvchida musiqiy eshitish qobiliyati va ritm tuyg‘usi qanchalik rivojlangan bo‘lsa, unda musiqiy xotirasi (yodda saqlab qolish) shunchalik sifatli bo‘ladi va aksincha, undagi eshitish qobiliyati va ritm tuyg‘usining sifati past bo‘lishi musiqa xotirasining rivojlanishiga xalaqit beradi. Sozandaning xotirasi turli faoliyatda qatnashib ma’lum darajada takomillashib boradi. Musiqa asarini tinglashdan tortib, to uning ijorosigacha bo‘lgan faoliyatda musiqiy xotira qatnashadi. Shu bilan birga, musiqiy xotiraning to‘g‘ri shakllanishi va rivojlanishi uchun eng qulay shart - sharoit musiqa ijrochiligida yaratiladi. Musiqa asarini yod olishni o‘z oldigi maqsad qilib qo‘yadi. Ijrochi faoliyatining asosiy va o‘ziga xos xususiyatlaridan biri ham shudir. Chunki asar yod bo‘lsa, ijrochilikning har taraflama erkinligi uchun imkon bo‘ladi. O‘quvchi o‘z ongini musiqa asarini yodlashga qaratganligi unig mehnat qobiliyatini birmuncha yaxshilash va faollashtirish bilan bir qatorda, musiqa xotirasining
samaradorligini ham oshiradi.
Sozanda aniq ijro harakati orqali musiqa asari bilan tanishadi. Mana shuning o‘zi ham musiqa xotirasining rivojlanishida katta ahamiyatga ega. Boshqacha aytganda, musiqiy asarning ijrosi paytida sozandaning faolligi musiqa xotirasining faollashishiga ham yordam beradi. Haqiqatan ham, musiqa asarini tinglash va uni bevosita ijro etish bir-biridan farq qiladi. Tajribadan
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ma’lumki, musiqa asarini tinglashdan ko‘ra uni ijro etish vaqtida eslab qolish osonroq ko‘chadi. Sozandaning ijro harakati ham uning musiqiy xotirasini rivojlantirishga va mustahkamlashga ijobiy ta’sir ko‘rsatadi.
Shunday qilib, musiqa qo‘llanmalarini eslab qolishda yagona ko‘rsatma berib bo‘lmasligiga va bu ishga har xil yondashish mumkinligiga ishonch hosil qildik. Eslab qolishni qaysi yo‘l bilan amalga oshirish hal qiluvchi ahamyatga ega emas. Hamma gap musiqani eslab qolish ishining mazmuni, xarakteri va uslubidadir. Tushunib yod olingan materialning sifati anglamasdan yod olingan materialning sifatiga qaraganda ancha ustun bo‘ladi. Xuddi shu qonuniyatni musiqa ijrochiligi sohasida ham ko‘rishimiz mumkin. Agar o‘quvchiga ma’lum mantiqiy tartibda joylashgan tovush qatorini yodlash uchun berilsa, u vazifani unchalik qiynalmasdan bajarishi mumkin. Keyin esa shu tovush qatorning mantiqiy tartibini buzib qaytadan berilsa, o‘quvchining bu tovushlari yig‘indisini yodlashi ancha qiyin bo‘ladi. Shunday qilib, musiqa asarini chuqurroq tushunish, uning badiiy mohiyatini, shaklini, xullas, asar muallifi nima demoqchi ekanligini to‘laroq anglash musiqa asarini yodda mustahkam saqlanib qolishining asosiy shartlaridan biridir.
Albatta, mohir sozandalarning kundalik mashg‘ulotlarida ma’lum bir parchani o‘n (xatto yuz) martalab takrorlash hollarini kuzatamiz. Lekin bunday takrorlashlar biri ikkinchisining aynan nusxasi bo‘lmasdan, balki har bir takrorlash o‘ziga xos badiiy yoki texnik izlanish bilan ajralib turadi. Mohir sozandalarning takroriy mashqlari ma’lum darajada ijodiy harakatga ega va har bir takrorlashda bu mashqlar o‘zining sifati bo‘yicha yangi pog‘onaga ko‘tarilib boradi. Cholgu ijrochiligi sohasida natija inson faolligi, ongli mehnati va faoliyatning maqsadga qaratilganligiga bog‘liqdir.
Musiqa ijrochiligiga o‘rgatish musiqa xotirasini rivojlantirish uchun zamin yaratadi. Musiqa xotirasini mustahkamlash ustida o‘quvchining muntazam ishlashi xotiraning takomillashishini ta’minlaydi.
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Yirik musiqa asarlari yod olishda umumiydan xususiyga qarab xarakat qilish kerakligini ko‘plab mashxur cholg‘uchi
-o‘qituvchilar aytib o‘tishgan. Boshqacha aytganda, musiqa asarining umumiy shakli va ma’nosini anglab olgandan so‘ng alohida qismlarni o‘zlashtirishga kirishish kerak. Bunday qismlarni o‘zlashtirishga kirish kerak. Bunday qismlar nisbatan tugallangan va mustaqil bo‘lishi zarur. Ijrochilik bo‘yicha qiyin bo‘lgan qismlarga ko‘proq vaqt va e’tibor berish kerak bo‘ladi.
Yod olish uchun ajratib olinayotgan qismlar o‘zining hajmi jihatidan juda katta bo‘lmasligi zarur.
Ijrochilik va pedagogik tajriba ko‘rsatadiki, asarni yod olishda undagi «ma’nodor» xarakterli o‘rinlarga tayanish yaxshi natija berishi mumkin. Shuningdek, musiqiy fikr (fraza)ning boshlanishi va tugashini aniqlab olish, o‘ziga xos bezakli o‘rinlarga e’tibor berish ham mustahkam yod olishga yordam beradi.
O‘quvchilarning ba’zilarida ko‘rib eslab qolish qobiliyati rivojlangan bo‘lsa, boshqalarda eshitib yodda saqlab qolish qobiliyati ustun turadi. Bu ikki salohiyat bir maromda rivojlangan o‘quvchilarni ham ko‘rish mumkin. Asarni yod olishda qaysi usuldan foydalanishdan qat’iy nazar, muhimi, xotirada mustahkam saqlanib qolishidir.

Repertuar tanlash

Cholg‘uchi ijro qilgan asarlar majmuasiga repertuar deyiladi. O‘quvchilar uchun repertuar tanlashda nimalarga e’tibor berish kerak? Repertuarni qanday tanlash kerak?
Duch kelgan asarni o‘quvchiga ijro etish uchun beraverish yaramaydi. Tanlanayotgan asar o‘quvchi - sozandaning ijro maxoratini yana bir pog‘onaga ko‘tarishga xizmat qilishi kerak. O‘quvchining cholg‘uda ijro mahoratining muvaffaqiyatli rivojlanishi har doim ham uning qobiliyati bilan belgilanavermaydi. Bunda repertuar tanlashning ham ma’lum darajada ahamiyati bor. Sozandaning oldiga qo‘yilayotgan
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vazifalarning bir maromda murakkablashishi uning qiziqishini yanada kuchaytiradi. Boshqacha aytganda, navbatdagi tanlanayotgan asar oldingisiga qaraganda ijro jihatidan murakkabroq bo‘lishi zarur. Aytish zarurki, ijro uchun tanlangan musiqa asari o‘quvchining imkoniyatlariga mos kelishi kerak, toki u asarning badiiy va texnik vazifalarini hal eta olsin.
Dutorda ijroni o‘rgatish va  o‘rganish  jarayonining har bir bosqichida o‘quvchi oldiga qo‘yiladigan talablar asosli va o‘rinli bo‘lishi kerak. Agar bu talablar haddan tashqari murakkablashib ketsa, ya’ni asarlar o‘quvchining imkoniyatiga qaraganda qiyinroq bo‘lsa, albatta bu o‘zining salbiy tasirini ko‘rsatadi. Aksincha, tanlanayotgan asarlar juda soddalashib ketsa ham bo‘lmaydi. Bu holda o‘quvchining ijroga bo‘lgan qiziqishi pasayib ketishi mumkin.
Ijro ta’limi tajribasidan shu narsa ma’lumki, o‘quvchilarning hammasida ham ijro usuli va uslublarining ko‘nikmasi bir xilda rivojlangan bo‘lmaydi. Masalan, ba’zilarda chap qo‘lning ijro ko‘nikmalari yaxshi rivojlangan bo‘lsa, boshqalarida o‘ng qo‘l texnikasi rivojlangan bo‘ladi. Yoki ba’zi o‘quvchilar jadal tezlikdagi asarni ijro etishda qiyinchilik sezsalar, boshqalari vazmin, kuychan asarlarning ijrosida qiynaladilar. Repertuar tanlashda ko‘rsatilgan xususiyatlar albatta hisobga olinib, tanlangan asarlar yordamida kamchiliklarni bartaraf etish kerak.
Hozirgi paytda dutor ijrochilari uchun repertuar tanlashda boshqa o‘zbek halq cholg‘ulari va skripka, doira uchun mavjud bo‘lgan to‘plamlardan foydalanilyapti. Boshqa cholgular uchun qo‘yilgan ijro belgilariga katta e’tibor berilishi kerak. Chunki qo‘yilgan belgi faqat shu cholg‘u uchungina qaratilgan bo‘lib, dutorda ijrosi o‘zgarishi mumkin. Masalan, g‘ijjak yoki skripka uchun yozilgan asarlarda uchraydigan «legato» belgisi dutorda asosan rez usuli bilan ijro etiladi. Musiqa asari jadal tezlikdagi ijroni talab etsa, «legato» belgisi qo‘yilgan bo‘lsa ham (tovushlarning ulanishiga e’tibor bergan holda) pastga va yuqoriga zarblar bilan ijro etish kerak.
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Bundan tashqari, dutorda boshqa cholg‘ular uchun yozilgan asarlarni ijro etishda mavjud bo‘lgan applikatura hamma vaqt to‘g‘ri kelavermaydi. Shuning uchun qulay applikaturani tanlashda o‘qituvchining to‘g‘ri ko‘rsatmalari katta ahamiyatga egadir. Dutor ijrochisi (barcha cholg‘ular singari) o‘z repertuariga turli davrga mansub bo‘lgan musiqa asarlarini kiritishi maqsadga muvofiq. Repertuar tanlashning bu prinsipini qo‘llash rang - barang musiqa materiallari bilan yaqindan tanishishda va o‘quvchining dunyoqarashini boyitishda o‘zining ijobiy ta’sirini ko‘rsatadi.
Dutor ijrochisining taxminiy repertuar rejasini keltiramiz;
1. O‘zbek halq kuylari.
2. O‘zbek kompozitorlarining asarlari.
3. Qardosh halqlar kompozitorlarining asarlari.
4. Evropa klassik kompozitorlarining asarlari.
Shunigdek, dutor ijrochisining o‘quv repertuariga ikki- uchta turli xarakterdagi etyudlar, gammalar va mashqlar kiritiladi.
Musiqa asarining badiiy va texnik ko‘rsatkichlari dutor cholg‘usining ijro imkoniyatlariga mos tushishi repertuar tanlashda xal qiluvchi omillar sirasiga kiradi.

Musiqiy asar ijrosi ustida ishlash

Asarning xarakteri, tonalligi, badiiy obraz yo‘nalishi, kulminatsiyasi va umumiy tuzilishini anglab olish to‘laqonli ijroga yordam beradi. Bularni aniqlashda o‘qituvchining yordami zarur.
Asar nazariy jihatdan o‘zlashtirilgandan so‘ng uning amaliy ijrosiga o‘tiladi. Musiqa asarlari boshidan ohirigacha bir xil texnik qiyinchilikda bo‘lmasdan, balki uning ba’zi qismlari boshqalariga nisbatan murakkabroq bo‘lishi mumkin. Bunday paytda shu qiyin o‘rinlar alohida ajratilib, ularning ijrosi ustida maxsus mashqlar o‘tkazish tavsiya etiladi. Lekin bunday ishlash jarayoni juda uzoq davom etmasligi kerak. Shu qiyin qismning ijrochi tomonidan mustaqil ravishda
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bekami – ko‘st ijrosiga erishilsa ham, ko‘p hollarda asarni boshidan oxirigacha ijro etganda xuddi ana shu qism asarning umumiy yo‘nalishi bilan qo‘shilmasdan, aloxida ajralib qolishi mumkin. Shu sababli qiyin qismlarni takrorlashda shu qismdan bir necha takt oldinga va keyingilarini qo‘shib ijro etish tavsiya etiladi. Asar o‘zlashtirilayotgan paytda ijrochining imkoniyatlariga mos bo‘lgan tezlikni tanlash va ijroning bir maromda bo‘lishga erishish kerak bo‘ladi. Muzika asarining ustida to‘g‘ri ishlay bilish ijro mahoratini oshirishning omillaridan biridir.
Cholg‘u ijrochiligi sinflarining tajribasida ba’zi musiqa asarlarini o‘zlashtirish ishi konsert yoki yakuniy nazoratgacha etib bormaydi. Bu asarlar sinf ishi sifatidagina o‘zlashtiriladi. Sinf ishidan asosiy maqsad musiqa asarining umumiy mazmuni bilan tanishish, unda ishlatiladigan ijro ko‘nikmalarini o‘zlashtirish va shular asosida bayon qilinmoqchi bo‘lgan musiqaviy kechinmalarni cholg‘u yordamida talqin eta bilishdir. Musiqa pedagogikasida bunday sinf ishlariga alohida e’tibor beriladi va u o‘quv jarayonining maxsus shaklini tashkil etadi.
Sinf ishi sifatida o‘qitiladigin musiqa asarini o‘zlashtirish uchun ajratiladigan vaqtning chegaralanganligi shu asar ustida ishlash jarayonini jadallashtirishni anglatadi. Bunda o‘quv- pedagogik jarayonning o‘zi tezlashadi; o‘quvchi oldida ma’lum materialni qisqa, chegaralangan vaqt ichida o‘zlashtirish vazifasi turadi. Buning hammasi o‘quvchidan yangidan-yangi qo‘llanmalar bilan tanishish, bir joyda turib qolmaslik, oldingi o‘tilgan qo‘llanmani bir xil ravishda takrorlayvermaslikni talab qiladi. Sinf ishi uchun ajratilgan musiqa asarlari ustida ishlash bilan notaga qarab chalish kabi mashg‘ulotlarning foydali tomoni ko‘p. Bu ikki holda ham o‘quvchi xilma-xil musiqa asari bilan qisqa vaqt ichida tanishish imkoniyatiga ega. Ayni paytda, sinf ishi bilan notaga qarab chalish mashg‘uloti ma’lum darajada bir-biridan farq qiladi. Notaga qarab chalishda o‘quvchi material bilan bir marta epizodik tanishish imkoniyatiga ega bo‘lsa, sinf ishi
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jarayonida u asar bilan to‘laroq va asosli tanishib, o‘zlashtirishi mumkin. Sinf ishi bilan shug‘ulanadigan o‘quvchi, musiqa asarini bir necha bor takrorlashi tufayli o‘zi uchun shu asarning mohiyati, mazmuni, tuzilishi va boshqa sifatlarini to‘laroq ochishi mumkin. Shu asosda asarning ijodiy g‘oyasi va unda bayon etilayotgan badiiy fikrlar o‘quvchiga tobora tushunarli bo‘lib boradi.
Sinf ishi uchun tanlanadigan repertuar o‘zining xarakteri, tuzilishi, mazmuni va boshqa ko‘rsatkichlari jixatidan rang- barang bo‘lishi zarur. Bundan tashqari, repertuardan o‘rin olgan asarlarning shakli, unda bayon etiladigan his- tuyg‘ularning boyligi ham muhim ahamiyat kasb etadi.
Muhimi, sinf ishi uchun tanlangan asarlar o‘quvchilarga yoqishi, ularda katta qiziqish uyg‘otishi kerak. Agar asosiy repertuar o‘quvchi uchun majburiy bo‘lsa, sinf ishi uchun asarlarni o‘quvchining xohishiga qarab tanlash mumkin. Shu boisdan ham bu erda o‘qituvchi o‘quvchining istagiga qarshi emas, balki unga nisbatan xayrixoh bo‘lishi maqsadga muvofiq.
Sinf ishida foydalaniladigan musiqa asarlarining murakkabligi esa o‘quvchining xaqiqiy imkoniyatlariga qaraganda ma’lum darajada qiyinroq bo‘lishi mumkin. Bu asarlar konsertda yoki yakuniy nazoratlarda ma’lum darajada ijro etilmasligini hisobga olsak, o‘qituvchi yuqorida aytilgan prinsipni qo‘llashi to‘g‘ri bo‘ladi.
Sinf ishi dastlabki paytda albatta o‘qituvchining ishtiroki va nazorati ostida o‘tishi kerak. Keyinchalik o‘quvchining tajriba va ko‘nikmalari ortib borgan sari o‘qituvchining ishtiroki kamayib boradi va xatto musiqa asarlari bilan tanishish o‘quvchining mustaqil mashg‘uloti paytida amalga oshiriladigan bo‘lishi ham mumkin. Bunda o‘qituvchi o‘quvchiga umumiy ko‘rsatmalar berishi bilan chegaralanadi. O‘qituvchi uchun muhimi, sinf ishi hamda musiqa asari bilan tanishish o‘quvchi tomonidan to‘g‘ri tashkil etilishidir.
Sinf ishi uchun asarlarni o‘zlashtirish asosiy repertuardagi asarlar ustida ishlashdan farq qiladi. Asosiy repertuardagi
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qiyin o‘rinlar o‘quvchi bir necha bor takrorlasa va nihoyat uni yod olsa, sinf ishidagi asarlar ijrosida u o‘z e’tiborini musiqa asaridagi badiiy obrazlarni yaxlitligicha talqin qilishga, asar shaklini o‘z ijrosi bilan umumlashtirishga qaratishi kerak. Bunda albatta, asardagi barcha ko‘rsatma va belgilarga to‘la rioya qilishga e’tibor berish kerak. Xuddi mana shunday ijro o‘quvchining rivojlanishiga yordam beradi. Sinf ishida o‘quvchining umumiy rivojlanishiga ijobiy ta’sir etadigan imkoniyatlar shunday ko‘pki, bunday mashg‘ulot bilan muntazam ravishda shug‘ullangandagina shu imkoniyatlar to‘la ochilishi mumkin O‘quvchi sinf ishi uchun tanlangan asarlar ijrosiga muntazam ravishda vaqt ajratgan holdagina ko‘zlangan maqsadga erishish mumkin.
O‘qituvchining musiqiy dunyoqarashini, eshita olish tajribasini va professional jihatlarini kengaytirishda sinf ishlaridan samarali foydanish muhim ahamiyat kasb etadi.
Xulosa qilib aytganda, ta’lim jarayonida sinf ishalaridan foydalanish o‘quvchining umumiy musiqiy rivojlanishi uchun asosiy omillardan biridir.

Tarbiya jarayonida talabalarga individual yondoshish

Insonlar individual xususiyatlari bilan bir-biridan farq qilishi ma’lum. Mutlaqo bir xil xususiyatli odamlar bo‘lmaganidek, har bir o‘quvchining xususiyatlari ham o‘ziga xos va takrorlanmasdir. Ta’lim - tarbiyaning talablari esa barcha o‘quvchilar uchun yagona bo‘lib qolaveradi. Samarali natijaga erishish uchun o‘quvchilarga nisbatan pedagogik vositalarni qanday qo‘llash kerak? Ta’lim ishida o‘quvchilarning individual xususiyatlarini hisobga olish, shu xususiyatlar asosida ishni tashkil etish yuqoridagi savolga ma’lum darajada javob bo‘lishi mumkin.
Ta’lim jarayonida o‘quvchilarga individual yondashish muammosi ijodiy xarakterga ega. Bu jarayonning har bir bosqichiga oldindan aniq ko‘rsatma berib bo‘lmaydi.
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Pedagogikada tarbiyalanuvchilarga individual yondashish masalasi ta’lim -tarbiya ishining barcha bo‘g‘inlarini o‘z ichiga oladi. Individual yondashishning mohiyati o‘quvchi oldiga qo‘yilgan umumiy tarbiya vazifasining har bir o‘quvchiga, uning barcha xususiyatlarini hisobga olgan holda pedagogik ta’sir ko‘rsatish orqali amalga oshirilishishidir.
Amalda xulqi, xarakteri, salohiyati turlicha bo‘lgan o‘quvchilarni uchratish mumkin. Bazi o‘quvchilarning qobiliyatlari yoshlik chog‘laridanoq sezilsa, boshqalarida qobiliyatni aniqlash ancha vaqt talab etadi. Ayrim o‘quvchilar sho‘x, o‘yinqaroq bo‘lib, ko‘p narsaga qiziqsalar, boshqalari vazmin, bosiq bo‘ladilar. O‘quvchilarning xarakter va xulqlari qanday bo‘lishidan qat’iy nazar ularga o‘qituvchining e’tibori talab etiladi.
O‘quvchilarga induvidual yondashish birinchi, navbatda ularda ijobiy sifatlarni mustahkamlash va salbiylarini yo‘qotishga qaratiladi. O‘quvchilarning salbiy sifatlarini o‘qituvchi vaqtida sezib, bartaraf etish choralarini ko‘rishi, kelajakda o‘quvchini qayta tarbiyalashdek qiyin ishning oldini oladi. Tarbiyada individual yondashish samaradorligini oshirishda o‘quvchi xarakteridagi ijobiy sifatlarga tayanish foydali, degan fikr avvaldan ma’lum. Masalan, cholg‘uni o‘rganayotgan o‘quvchida biror usul boshqalariga nisbatan yaxshi rivojlangan deylik, Repertuar tanlashda o‘qituvchi o‘quvchining xuddi shu sifatlarini hisobga olishi maqsadga muvofiq bo‘ladi. Bu o‘quvchidagi kamroq rivojlangan sifatlarga e’tiborsizlik bilan qarash, degani emas. Aksincha, o‘quvchilardagi ijobiy sifatlardan unumli foydalanish ularda kamroq rivojlangan sifatlarni ishga solish va mukammallashtirishga yordam beradi.

Talabalar umumiy musiqiy bilimining rivojlanishi

Ijroni o‘rgatishning mohiyati ma’lum asarlarni o‘rganish, qator texnik ko‘nikmalarni hosil qilish bilangina chegaralanib
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qolmasligi kerak. To‘g‘ri fikrlay oladigan va mustaqil ishlay biladigan sozandani shakillantirish o‘qituvchining asosiy vazifasidir. O‘qituvchi faqatgina cholg‘uchilk san’atini o‘rganayotgan o‘quvchi bilan emas, balki tom ma’noda tarbiyalanuvchi bilan ishlayotganini his etishi lozim. Ishga xuddi mana shunday yondashish kerak, zamonaviy fan ta’lim va rivojlanishni ilmiy nuqtai nazardan chuqur va har taraflama o‘rganibdi. Ta’lim va rivojlanish jarayoni bir - biri bilan uzviy bog‘langan. Rivojlanish ta’lim jarayonida amalga oshiriladi. O‘quvchilarning muayyan bilim, ko‘nikmalarni o‘zlashtirishlarining individual xususiyatlari, ongning qanchalik rivojlanganligi ta’lim jarayoniga ta’sirini o‘tkazadi. Kimning ong va intellekt darajasi rivojlangan bo‘lsa, u turli bilim va ko‘nikmalarni oson va tez o‘zlashtira oladi.
Ta’lim va rivojlanishning o‘zaro bogliqligini e’tirof etish ta’lim jarayonida rivojlanish o‘z - o‘zidan amalga oshadi, degani emas. Fan talimining rivojlanganishiga ijobiy ta’sirini inkor etmaydi. Shunga qaramasdan, ta’lim ta’siridagi rivojlanish natijasi hamma vaqt ham bir xil bo‘lavermaydi. Bunday natijalar keskin farq qilishi mumkin. Bu erda savol tug‘iladi: ta’lim davomida rivojlanishga qanday manbalar o‘z ta’sirini ko‘proq o‘tkazadi? Bu savolga G.M. Sipinning
«Fortepianoda ijroni o‘rganish», («Obucheniye igre na fortepiano») kitobidan javob topishimiz mumkin: «Bu erda ta’lim jarayonining mazmuni, shakli va metodlari hal qiluvchi ahamiyatga ega». Yuqorida aytib o‘tilgan fikr bevosita cholg‘u ijrochiligi ta’limiga ham tegishli. Hamma gap o‘quvchining ijro etish ko‘nikmalarini o‘zlashtirishi bilan uning umumiy musiqiy rivojlanishi masalalarining bog‘liqligi. Cholg‘u ijrochiligi ta’limini o‘quvchining umumiy musiqiy rivojlanishidan ma’lum darajada ajralgan xolda olib borish hollari ham yo‘q emas. Buning sabablari quyidagicha:
· kundalik dars jarayonida o‘quvchidagi kamchiliklarni bartaraf etish maqsadida o‘qituvchi tamonidan berilayotgan ko‘rsatmalar etarli darajada asoslanmaydi, ya’ni kamchilikni keltirib chiqarayotgan sabablar atroflicha tahlil etilmaydi:
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· mashg‘ulot paytida asosiy e’tibor ijrochilik ko‘nikmalariga qaratilib, o‘quvchining umumiy musiqiy rivojlanishi uchun zarur nazariy bilimlarni o‘zlashtirish vazifasi ikkinchi navbatga o‘tib qoladi; dars mazmuni nisbatan qashshoqlashib qoladi; kerakli nazariy xulosalar va umumlashtirishlar amalga oshirilmaydi;
· o‘quvchilar o‘zlarining ijrochilik tajribalarida nisbatan kam miqdorda musiqa asarlaridan foydalanadilar; ularning repertuari xarakter, ijro murakkabligi jihatidan bir xil bo‘lib qoladi;
· o‘zlashtirilayotgan ijrochilik bilim va ko‘nikmalari o‘zining mazmuni va hajmi jihatidan tor doira ichida chegaralanib qoladi;
· ba’zi o‘quvchilar notanish musiqa asarini mustaqil ravishda to‘laqonli ijro etishga ojizlik qiladilar.
Yuqoridagilardan kelib chiqib, aytishimiz mumkinki, mashg‘ulot jarayonida o‘quvchilar o‘zlarining tom ma’noda rivojlanishlari uchun juda kam miqdorda bilimga ega bo‘ladilar. Bundan tashqari, cholg‘u ijrosi ta’limida faollik, mustaqillik va ijobiy tashabbus kabi sifatlarni shakllantirishga etarli darajada e’tibor berilmaydi. Xullas ijrochilik sinflarida sozandachilikning deyarli bir tomoni—ijro ko‘nikmalari hamda bilimlarini o‘zlashtirish va rivojlantirish ishi bilan chegaralanib qolinadi. Cholg‘u ijrochiligi ta’limi bilan shug‘ullanayotgan ba’zi sinflarning kamchilik va nuqsonlari mana shulardan iborat. Aytib o‘tilgan kamchiliklarni diqqat bilan chuqurroq tahlil qiladigan bo‘lsak, unda o‘quvchilarning umumiy rivojlanish imkoniyatlarining kamsitilishi hollarini ko‘rishimiz mumkin. Haqiqatan ham, ta’lim davomida o‘zlashtirilayotgan repertuarning chegaralanganligi, o‘quv materialidagi umumiy va xususiy umumlashmalarning kamligi, o‘quvchilarning mustaqilligi va faolligini to‘la darajada ishga solmaslik kabi kamchiliklar o‘quvchining umumiy musiqiy
rivojlanishiga to‘sqinlik qiladi.
Aytib o‘tilgan kamchiliklar ta’lim - tarbiya ishining barcha pog‘onalarida — boshlangich musiqa maktablaridan tortib,
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oliy o‘quv yurtlarida ham mavjud. Aytish kerakki, ta’lim jarayonini o‘quvchining umumiy musiqiy rivojlanish ishiga xizmat qildirishni o‘quv - tarbiya jarayoning barcha pog‘onalarida va ayniqsa, boshlang‘ich bosqichda yo‘lga qo‘yish foydadan xoli bo‘lmaydi. Shu bilan birga, bu vazifani amalga oshirishni o‘zi bo‘larchilikka qo‘yib qo‘yish ham yaramaydi. Ta’limning yo‘nalishi o‘quvchining umumiy musiqiy rivojlanish talablariga javob berishi zarur. Ijrochilik ta’limining oldida turgan real vazifalarini hisobga olgan holda, cholg‘uchilikda bilim va ko‘nikmalarni o‘rgatish va o‘rganish tor ma’nodagi vazifa bo‘lmay, balki mana shu vazifani hal etish musiqa tarbiyasining yirik muammolarini hal etishga qaratilishi kerak.
Avval aytib o‘tganimizdek, o‘quvchining umumiy musiqiy rivojlanishi ta’lim jarayonida amalga oshadi. Bu fikr pedagogika fanida isbot qilingan qonuniyatlardan biridir. Shu sababli ham umumiy rivojlanish imkoniyatlarini o‘quv-tarbiya ishidan tashqarida emas, balki shu jarayonning aynan ichidan qidirishimiz kerak. Bu erda shunday savol tig‘ilishgi mumkin; o‘quvchining maksimal rivojlanishi uchun cholg‘u ijrochiligining ta’limi qanday tuzilmog‘i kerak? Bu savolga javob topish uchun birinchi navbatda ta’limda asos bo‘lib xizmat qiladigan muayyan musiqiy-didaktik prinsiplarni anqlash zarur. Musiqa pedagogikasiga murojat etadigan bo‘lsak, u erda asosan to‘rtta musiqiy-didaktik prinsip aniqlaganligini ko‘ramiz.
O‘quv-pedagogik ishda foydalaniladigan materiallar miqdori hamda ijro etiladigan musiqa asarlarining ko‘payishi hisobiga repertuar chegarasini kengaytirish, ko‘proq o‘zlashtirish yuqorida aytilgan prinsiplarning birinchisidir. Bu prinsip o‘zining ahamiyati bo‘yicha ham, o‘quvchining umumiy musiqiy rivojlanishida, professional ongning va tajribaning boyishida ham birinchi o‘rinda turadi.
Ikkinchi prinsip o‘quv - tarbiya ishida qo‘llanganda, o‘quvchilarning turli ma’lumotlarni qisqa vaqt ichida o‘zlashtirishini ta’minlaydi.
Uchinchi prinsip ijrochilik sinfidagi darsni olib borishgv
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va uning mazmuniga taalluqlidir. Mashg‘ulot jarayonida nazariy va tarixiy ma’lumotlardan imkon boricha ko‘proq foydalanish, o‘quvchi-sozandaning ongini konkret misollarga asoslangan holda keng, nazariy tasavvur va tushunchalar bilan boyitib borish shu prinsipning asosini tashkil qiladi.
O‘quvchi-sozandalarning musiqa materiali bilan ishlashida ularning mustaqillik hamda tashabbuskorligini to‘la ishga solish
- to‘rtinchi prinsip mazmuni tashkil etadi. Bu prinsipning mohiyati shundagi dars jarayonida o‘quvchilarning mustaqilligi hamda tashabbuskorliklari natijasida ularning rivojlanishlari ta’minlanadi.
Musiqa ijrochiligi ta’limi yuqorida ko‘rib chiqilgan prinsiplarga asoslanganda o‘quvchilarning musiqiy qobiliyatini rivojlantirishni ta’minlaydi.

O‘qituvchi va talabaning o‘zaro munosabati

Musiqa ijrochiligidan ta’lim berish o‘qituvchidan turli bilim, ko‘nikma va qobiliyat talab etadigan ishdir. O‘qituvchi uchun faqat sozanda bo‘lishning o‘zi etarli bo‘lmay, undan pedagogik fikrlash, o‘quvchining ichki dunyosiga ko‘ra bilish, uning individual xususiyatlarini hisobga olish kabi sifatlarga ega bo‘lish ham talab etiladi. Cholg‘u ijrochiligidan ta’lim beradigan o‘qituvchi umumiy pedagogika va psixologiya sohalaridan ham xabardor bo‘lishi kerak.
O‘quvchi o‘z o‘qituvchisini xaqqoniy va talabchan, kundalik xayot muommolarini to‘g‘ri hal qilishga o‘rgatuvchi shaxs sifatida tasavvur etadi. O‘quvchilar o‘qituvchidagi har bir noaniq harakatlarni o‘z vaqtida ilg‘ab oladilar. Shu bilan birga ayrim o‘quvchilar paydo bo‘lgan muammoni asosan bir taraflama , voqeaning emotsional tarafiga asoslangan holda hal etmoqchi bo‘ladi. O‘z o‘quvchisining tabiatini yaxshi o‘rganib, tushungan o‘qituvchi bunday paytda talabaga muayyan holatdan to‘g‘ri xulosa chiqarib olishda yordam berishi kerak. O‘qituvchi o‘z fikrini doimo xaqiqiy fikrga asoslangan holda ishontirish yo‘li bilan tushuntirishi lozim.
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O‘zaro ishonch va yaxshi munosabatning paydo bo‘lishida o‘qituvchining xulqi, muomala madaniyati katta ahamiyatga ega. O‘quvchilar o‘zlari yoqtirgan o‘qituvchilarga taqlid qilishlari yaxshi ma’lum. Agar o‘qituvchining so‘zi bilan amaldagi ishlari orasida to‘la mutanosiblik, bo‘lsa, o‘quvchilarning shu o‘qituvchiga bo‘lgan hurmati yanada ortadi.
O‘qituvchiga nisbatan oddiy va samimiy munosabatda bo‘lish o‘qituvchilarning asosiy vazifasidir. Qo‘pol muomalada bo‘lgan o‘qituvchilar oldida o‘quvchilar kamgap bo‘lib, haqiqiy munosabatlarni berkitishga xarakat qiladilar.
Ba’zi o‘quituvchilar o‘z o‘quvchilarining boshqa o‘qituvchilar sinfidagi ishlar bilan tanishishlariga qarshilik ko‘rsatadilar.
O‘quvchida namoyon bo‘layotgan ijodiy intilishga hech qachon qarshilik ko‘rsatish kerak emas. Undagi kelajakka bo‘lgan umid va ishonchni qo‘llab-quvvatlash yaxshi natija beradi. O‘zidan avvalgi o‘qituvchilarning ishini tanqid ostiga olish o‘quvchiga salbiy ta’sir ko‘rsatib o‘qituvchiga bo‘lgan ishonchga putur etkazishi mumkin.
Pedagogik qobiliyat – insonning boshqa sifatlari kabi amaliy ish faoliyatida rivojlanib boradi. Pedagogik qobiliyat bilimlarni o‘quvchilarga aniq, ravon, tushunarli va qiziqarli qilib etkazish, o‘quvchining psixologiyasini tushunish, bajariladigan ishda o‘xshashliklarga yo‘l qo‘ymaslik, o‘z faoliyatini tanqid va tahlil qila olish kabilarni o‘z ichiga oladi. Bundan tashqari, o‘qituvchi ba’zi tashkiliy ishlarni ham amalga oshirishi kerak bo‘ladi: ishni rejalashtirish, konkret sharoit va o‘quvchining imkoniyatlarini hisobga olgan holda sinf va uy mashg‘ulotlarini tashkil etish va boshqalar.
O‘qituvchi xarakteridagi individual hususiyatlar tarbiya ishida katta ahamiyatga ega. O‘qituvchilardan irodali bo‘lish, maqsadga to‘g‘ri intilish, talabchanlik bilan har bir ishni o‘z vaqtida oxiriga etkaza olish, qiyinchilaklarni engishda mardlik ko‘rsata olish kabilar talab etiladi. Ta’lim ishining muvaffaqiyatli bo‘lishi o‘quvchining kamchiliklarini
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tushuntirish va ularni bartaraf etish yo‘llarini ko‘rsatishga bog‘liqdir. O‘quvchi bilan bo‘lgan muomalada o‘zini tuta bilamaslik, jaxldorlik va boshqa shunga o‘xshash kamchiliklar o‘qituvchi obro‘siga putur etkazadi. Muomalada o‘ta to‘g‘rilik, qat’iylik va kamtarinlikni o‘quvchilar yaxshi qabul qiladilar. O‘qituvchi o‘z bilimini to‘xtovsiz to‘ldirib borishi kerak. U maxsus adabiyotlar bilan qiziqishi, mashhur o‘qituvchilar tajribasini o‘rganishi, shaxsiy tajribasini tahlil qilib, umumlashtira olishi lozim. Bunday o‘qituvchilarning darslari doimo qiziqarli va mazmunli o‘tadi. O‘quvchining ijodiy tasavvurini faollashtirish maqsadida aniq misollar tanlay olishning ahamiyati juda katta. O‘quvchiga qanday musiqa asari yoqadi-yu, qanday asar ijro etish istagi borligini o‘qituvchi albatta hisobga olishi kerak. Oldin aytib o‘tilganidek, o‘qituvchi o‘z sinfida o‘quvchilarning yuksak musiqiy didlarini shakllantirish bo‘yicha kerakli ish olib borishi zarur.
Umuman o‘quvchi faol, u yoki bu muammoni mustaqil hal eta oladigan qilib tarbiyalanishi lozim. Bu o‘quvchining individual imkoniyatlari rivojlanganligiga bog‘liq. O‘qituvchi o‘quvchisining ijobiy va salbiy taraflarini chuqur o‘rganib, o‘zining tarbiyaviy ishini tashkil etadi.
Har bir o‘quvchining tarbiyasi o‘ziga xos murakkab jarayon bo‘lib, biri ikkinchisdan farq qiladi. Oquvchi mahoratining muhim taraflaridan biri har bir o‘quvchidagi yaxshi xususiyatni vaqtida topib, o‘nga e’tibor berishdir.
O‘quvchi o‘quvchining diqqat-e’tiborini qadrlashi, uning shaxsga hurmat bilan qarash kerak. O‘quvchining iroda kuchiga aloqador bo‘lmagan kamchiliklarni uning yuziga solish yaramaydi. Umuman, ta’lim-tarbiya jarayonida ukuvchining shaxsini xakoratlaydigan kursatmalarga yul kuyib bulmaydi.
O‘quvchining profesional obrazi uning umumiy madaniyati bilan bog‘liqdir. Bundan tashqari, o‘quvchining nazoratida ekanini unutmaslik kerak. Birgina nojo‘ya qo‘yilgan qadam yoki aytilgan so‘z o‘quvchiga bo‘lgan xurmatni yo‘qqa chiqarishi mumkin.
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O‘quvchi ta’lim tarbiya jarayonida asosiy shaxs bulib, uning pedagogik maxorati va bilimi xaqiqiy ijroni shakillantirishda xalq qiluvchi omil bulib xizmat qiladi. Bu maxoratni rivojlantirishda boshqa o‘qituvchilarning ishlari bilan tanishish juda katta axamiyatga ega. Ilgor pedagogika metodlarni yaqindan o‘rganish tarbiya jarayonida uchrab turadigan kamchiliklarni bartaraf etishda o‘qituvchilarga yordam beradi. O‘qituvchi o‘z ishiga nisbatan tanqidiy munosabatda bo‘lishi, kasbdoshlarning maslaxatlarini to‘gri qabul qilish kerak.
O‘qituvchilik katta quvonch baxt etish bilan birgalikda javobgarlik xam demakdir. Bizning mamlakatimizda o‘qituvchilik katta xurmatga ega bo‘lgan e’zozli xunar xisoblanadi. O‘quvchi tufayli bilimlar poydevori urnatiladi, inson dunyoqarashi va xarakteri shakillanadi. Sifatlari erkin fikrlash, mexnatga muxabbat, odamiylik, ijodiy sifatlar bevosita o‘qituvchining ta’sirida tarbiyalanadi.
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2. O‘zbekiston Respublikasi madaniyati ishlari vazirligi – Rubob navolari T. 1993.
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Javob  Spivato
“lavoh Liga
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B —
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Swvol  Sur'at (lemp) trlari va ulaming vozilishin aytb bering
Sur'atlami tezlashirish va sekinlashtirish belzilar
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savol - Qashgar rubobida zarh (shiri)lar ulari 1jro etish hagida
aptib bering.

Javob  Moyado

“lavob YAKka 7arb, qrsh zarh
Javay Biroz jonlanib
Javob Bz sekinlashib

Kaunappyiasa 3295 (urpuep ypes o
ST e T G

Swvol  Musiqa asaida ovushning kuchli xisssi
visaga ko' chirshn ima deymiz?

Javab - Notani ez bilan o ctsh

“lavob Sinkopa

Java Notani gisqa ushlab chalish
Toveh Stabay
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Saval Melizm Kuy yoki ashulani nola (qochirim)li o ctishdagi
usllaring umamiy nomlari
“lavob Melizm
Javab Noxun
Javab  Arpedjio
Javob  Sinkopa

Vugoriga yonalilgan zatb
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«Hosrry HKPOUHJINTH PaHu » OYHNYA STHTH
MeIATOrUK TEXHOJIOTHSIAD GUJIAaH §TKAa3WIrad
JAapc HILIAHMACH

Mag3y: M.Mup3aes “SIHru Tanosop”

JapcHu o1u6 Gopum
TEXHOJIOTHACH

Taradasap conu: 6 ma

Bakmu: 40 vunym.

yliyb’ MAUWYAOMURUHE WHAKTH

Amanuit uxepo.

Memeyrom pescacu

1. Mycuga uoagy acbobu py6od  xaxuoa
usox depri.

2. Yoagy uncpovuaney pani mexnoaozuscy
yakuoa myutynua depuut.

3. MMupsaesnunz  xaému  ea  uMm0OU
xakuoa xawmoa « Huew manosop » acapu
UNCPOCHUY PPCUUL

Ve maweyiomunune yaxecaou: 1. Mycuxa voazy acbobu pybod xaxuda

30X Gepuut.

2. Yonay usxcpoyunueti panti MexHOI02UACH XAKUOA MYULYHYa depuui.
3. MMupsaesnune xaému ea uxncoou xaxuoa xavoa « Hneu manosop »

qACaApU UAHCPOCHH YP2antiuL.

Teoazozuk sasugha:

Yiye haonusimuninz namuncacu.

1. Mycuka woazy acooou
PY600 xaxuoa uzox bepuut.

TanaGanap M.Mup3aeBHMHT XaéTH Ba
WDKOIM XaKHJA Ty LIy Halapra sra Oyaanu.

2. Yoagy wuxcpowunuzti Qany
mMexnonozuscH yaxuoa
myuynua depuut.

TanaGamap Yosry wxpouwnury Ganu
TEXHONOTMACH XAKHAA TyLIyHuYara 9ra
[§7:6:8%

3. M.Mupsaecmine xaému ea
UHCOOU DUAAH MOHUHTUPUUL
“Hueuw  manosop’  acapunu
wxncpo smud OGepum. Acapnu
Oymumaapea oaud ypaamuud.

Tanabasnap M. Mupsaes XaKMAa
MabIyMoTra sra Oymam. “SIHru TaHoBop”
acapMHM THHMIagunap Ba Oynumnapra
6yub ypraugunap.

Viumuu yeyaaapu 8a
nIeXHUKA

Awmannii, “Kannaii?” texnuxacy, Hucept

.Vl§llh1llll( socumaiiapn

Mycuka HYOUNFY acbobmapu, HOTa
kurobnap, YKyB-yCnyOHil  Maxmya,
KOMITBIOTEP TEXHONOTUACH, CJaianap.

yx14n7uu¢ WAKTH

Kamoa (ancambi) 6YnuG nunarm

Viumu wapm-uiapoum.aapu

TexHUK BocHTanap OWIaH TAbMUHJIAHTaH,
VKUTULI  yCYJJIADUHM  KYJJlall  MyMKHH
6yuran YKkyB XoHa.

Monumopune ea daxoaau

KysaTui, orsak Ha30part, caBos-xkaBobu
CYPOB, YKYB TONIIHPHK,
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AAPCHHHT TEXHOJIOTHK KAPTACH

Huw ocapaénaapu

Daonusim yva IMYHU

GaKmu Vigumyeun Toiaba
1 Gockud. 1.1. Map3y pexacHHH >BJIOH KWIaid, YKYB Tunrnaitan
Kupuw MalUFyJIOTHHUHT Makcaau Ba Ykys daosusr
(10 nakuka) HaTIKANAPUHH Ty Wy HTUpaau (1-uiosa)
1.2, Mauiry noTHM yTKa3uiw waknu sa axosna E3ub onamu
ME3OHJIAPHHU YBJIOH Kutaau (2- niosa)
2 Hockud. 2.1. Mycuka goary acbodu pybod xakuna 13ox Esanu, caBonra

Acocuil sxapaén
(20 naxuka)

GepuiiL. (3- nroea)

2.2, Yonry mwxpouunurit GaHu TEXHONOTHSICH
XaKuaa Tyuly Hua Oepunan. (4-naosa)
Hokpounnuk  xonatn  Oyiinua  «Kanpaii?”
yeynunad dofinananran xosga Tanabanapra
Kyfiugarn casos OunaH MypoXkaaT Kulaau:
“Mpo BakTMaa Humanapra stubop Oepuiu
3apyp?” (5-nnosa)

2.3. M.Mup3aeBHHHT XaéTH Ba WXOAM XaKWAa
TywyHua Gepunau. (6-nnosa) « SHru TaHoBOP
» acapWHM TaHaJdHHM3W (7-UJ0BA) BAa MKPOCH
Yprauunau. (8-unosa). Ywly acap O¥itinua
«Kanmait?” ycymupan ¢oiinananran  xosuna
Tanabanapra Ky#uaara caBon GHiIaH Mypoxaat
kumaan: “TaHOBOPHH Hewa XHIT TyprapuHu
Gunacus?” (9-unosa)

sxasoG Bepani.

Esamu, casonra
skasob Depanu.

Casonapra xaBo0
6epau. Horanapuu
&3ub onaau. DpkHH
Gaxc-MyHO3apa
ropuTagu. Acap
KMCMIIAPHHH KO
sragu/

3 Sockuu.
Axyuuit bockuy
(10 naxuka)

3.1 Mas3y 6yiinua y My MHii XyJ10Ca KUTHHAAN,

Caponnapra x«asod
Oepub acapHH HXPO
STaju.

3.2. TanabanapHuur Oaxonamw Me30HIAPHHU
3BJIOH KUITMHHAAW

E3ub onamu

3.3. §73-y3nHu Ha30paT KWL YUyH CaBoijap
Oepaau (10 -unoea)

KaBob €3aan

3.4, “Saru TaHoBOp” acapuHu €a  oin,
HasOaTaaru MAlLLFy 10TAd Kypunaguran
MaB3yHH 3BJIOH KHJIagH Ba “HHCEpT ycyJuma
JKaABara MyCTaKWI TabjnMIa Taiféprapiuk
kypuwnapvnu cypaiau (11-Mnosa).

Acap €n onunanu
"Hucept” yeynuaa
JKaaBaJaHU
TYJIAMpaIH.
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l-unora

Peswca

1. Mycuka sonry ac6o6n py6ob xakuaa uzox, Gepur.
2. LIOJ'IFy WAXPOUHITHTH q)aHH TEXHOJIOTHACH XaKuaa TylyH4a 6epHLU,

3. M.Mup3aeBHUHT Xa€TH Ba HIKOAM XAKUAA XaMa « SIHrU TAHOBOD » acapy HIKPOCHMHU

yprasui.
Viye mamzpromununz maxcaou:
1. Mycuka uonry acGobu py6ob xakuaa usox Gepuiu.
2. q().l'[f'y HXPOUHIIUTH ('baHI/I TEXHOJIOTHIACH XaKuza TymyH4Ya 6epm_u.
3. M.MupsaeBHHET XaéTH Ba HXXOAU XaKUJIA XaMaa « SIHTH TaHOBOp » acapy HXPOCHHH

yprauuu.
VKye aoauamunune namusicacu:
1. Kawkap py6o6u xakinaa MabiyMoT —Oepuiiam.
2. Yonry WKPOUUANTH GaHu TEXHONOTHACH XaKiaa TyuryH4ya Geprmim.

3. M.Mup3zaesuunr “Suru TanoBop” acapu ypratunu®b, Gactakop XEru Ba MKOAU

XaKuAa MabiayMoT Gepunau.

2-Hnoma
Baxosam me30HM Ba KYpCATKHY/IAPH
F'ypyxnap Amanuii Baaunwnii wxpo T'ypyx Kamn
H3KPOHHHT OHIIAH ACAPHHHT AB30TAPUHHHT 6amn
TYJIHK BA AaHHK MOXHSITHHH daonnuru
SPHTHANIIN EpuTHII 0-5 6amn
0-5 fann 0-5 Gaan

86 — 100 San — «abaoy.
71— 85 Bamn — «saxurm.
55 — 70 6ann — «KKOHUKAPJAUY .
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3-kliosa

KAIIKAP PYBOBH XAKHUJA MABJYMOT

Py6o6 uonrycu Mapxasuit Ocué xankmapu - y3dexnmap, TOxMKAap, yiiryprap opacuaa
KaJHMHIT Ba OMMaJaliraH HoJFynapaan Gupw xucobnananu. Kawkap pyGobu kauon Ba Kaepna
maio OYAraHIMrH Xakkaa aHuk Mawvaymornap #yk. Lyura xapamaii, Tapuxuii ManGanapaa
«pabob», «pebady, «pybod» vonrycH xakuaa afpum 1asxanap yupanau.

Xycycan Oynapuu A6y Hacp @opoGuii, A6ayaxkoaup Mapruii, Hapsuwanuy Yaurui,
Abaypayd Qurpar kabu an1oManapHuHr acapnapuna kysatuw mymkud. XVI-XVII acprapna
sunaran Jlapsumanu Yanrniinuar « Tyxdar ye-cypyp» («BEuuuk Tyxdanapu») HoMau MycHkara
OMJl PHUCONACHAA Y30K BAa SKHH YTMHII YUONFYNap¥ Ba CO3AHAANApH XAKHAA KUMMATIH
MabBIYMOT/IAP KEATUPHIAAM. Yiua AaBpAapaa Tanbyp, 4aHr, KouyH, yi, py6os, ky6us, rusokak
HOJIFyJIapH KEHT TAPKAIraH YOIFyNapaaH XHCOONAHIaH.

Cosannanap XaKkuiard MabiyMOTIAp opacuaa mawxyp pyGoOumnapra oun xam cy3
oputunaan. Jekun Oy acapnapmarn pyGol wonrynapu ailHan xosupru €xu Gowka Oup
KYPUHWLIAATH KALKAP PYyOOOH 3KAHNMIH XAKMOATH MAbJy MOTNAP yuPaMaiian.

ByryHru xyHaa yiiryp Xajik MyCHKa IKPOUMIHIHAZ pyGod HONFYCHHHHT «nogadn py6ody,
«kawkap py6ob», «aynon pyGod» Ba «Bac pybob» ne6 HOMAAHTAH TypJapu KeHr
KYUIAHHIMOKAA.

Viryp kamkap pyOobu — Oy XaNKHMHT 3HT OMMaJalllaH HOIFyCH cH(arHia HHpHK
WAXAPNAPAAH - TO KHWUYWK KHLLIOKJIAPraua TapKairaH, YHHHr 611pm-1Lm TOpH 1-OKkTaEa a0
HOTACHra CO3MIAHUD TYPTTAAAH ONTHTAra4a PE30HATOP TOPJIAPH MABXKY A.

JIyaoH py6obu - «xymys py6ob» ned xam wopurunul, acocuil yuta TOPU: Ns-pe-iist, Nsi-Mu-nsi
Tap3uia co3IaHaaH, ByHnaH Tamkapu YHTaraua pe3oHaTop Topaapu Gymanu.

Bac pybobu sca: pe-nsa-pe, pe-cosb-pe HoTanapura cosnaHud OpKecTpiapaa KeHr
kynnanunaau. Bynapaawn Tawkapu yiirypnapaa pyGoOHWHT 8 TOpAM TypH Xam MaBxy AIWUIH
xakuzaa Mabiaymornap Gop. Masaymornapra xaparanga, XIX acp oxupu XX acp Gouuapuzna
xam VsbexucroHna Oy WONFY KaM yuparaH Ba [JACTACHTA HYaK OOFNAHTAH THATOHHK
TOBYLUKATOPJIM 4onFynapaad oupu Oyiran. MyTaxacCucaapHWHT Tabkuialiapida 1936 iiunn
@aprona Boauiicuanur cynum loxumapaon kuworuaa Oynud yTraH xaik cainuaa mawxyp
pyGofun - Y3OekHCTOH Xalnk apTHCTH, Gactakop MyxammamkoH Mupsaes (1913-1999)
Kaikapiauk 6up cosannasan pyoo0d vonrycHHH Xapun Kuiaand Ba TomkeHTIHK Ycra YCMOH
3ydapos (1892-1981) Gunan OGupra Oy HONFYHH KaWTA TAKOMWIIAWTHPUIL HATHXRKACHAA
pyOOBHUHT MeH3ypacH y3aHTupuiraW, nactacu NaTyH Kanamuanap OMiaH napaanapra TeHr
6y muHK6, Xo3upru kypuHuIIark pybobuu sparanunap.

Mexpounauxk xoaru. 4-unosa

Py600Hu yinam.

MabiyMKH Xap KaHmait uonryna Mxkpora YpraTHUINAH ONANH YONFYHW TYFPU yLITall, raBfiaHH,
OK-K¥JIMApHH 3PKHH TyTHIN Kabu KYHMKManmap y3mammupunand. By KYHUKManapHHUHT TYFpH
VINAITHPUIMIA  UNCPOYUTUK XOAam (STbHA TIOCTAHOBKA)HHHT TYFPH IMAKUIAHHIINIA ONHG
kenanyu. byHpa YHT Ba 9am KYJUIADHUHT XOJIATH, SIBHU YONFYHM TYFPH YIUIAIN, JacTaHH TYFPU
TYTHIN, MU3POGHN TYFPHU yumam kaOW sneMeHTmapHuHr Gup-Gupn OunaH y3apo MyHocabaTtna
OYTVIIMHA TALMHHNIAIT 3HT acocHii Basudanapaan Gupu XucobnaHaaH ONyBall 1aBpH MeXHAT
KYPOJUIAPHHMHT KYIUa0 TOIMIHIIM YHMHT faBp cuatuna axpaTn® KypcaTdinra HMKOH
TYFIUPIH.
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S-Knosa

Py006 kocacy raBpJaHMHI KyHHAArY KMCMJIAPY OWNAH YULIAHAAM:

a) TaBIAHHMHT KYKpak KHCMH,
6) KOCAHH MIMOKJIAP TOMOHHAAH TyTHO TYpPyBuM GHIAKHHHI I0KOPH KHCMH.
B) YHI KYAHUHT py6O6 KOCACHHM TAruaaH TyTuO TypyBYM OUNAK KUCMH.
By yu Hykrammur xap Oupu kyaa Myxumamp. Yiaap pySo6 xocacuHs mactra Ty
KeTMACJTMIHHHA Ba aKCHHUA TeNara ki $Hra YNKHG KeTMaCIHIHHY TAbMUHIARIN.
Vur kynuunr Tupcak xucMu pyGo6 kocacuHu Tarunan yunaG Typany. Jlemak, YHr kyaun pyGod
KOCACHHMHI 4eTMra WyHAaH KyAuw Kepakkd, Muzpob py6Gob xaparuman 7-8 ¢M y30KIHKIA
skofinamwran  Gymcun, Byumalt Xonmat aifiHaH YHr KYNHWHT macTra - OKOpHMTra 9PKHH
XapakaTJaHUIIMHN Ba CHMATIH TOBYII XOCHN KWIIHIITHH TabMHUHJIAHIH,
Arap mu3po0 xapakZaH y3OKIAmIHO KeTca, YHT KYJ OWilak KHCMHHMHI KOTHO
KOJMLIM BA TOBYLUHMHI KYNOA 8KM EKumcens 6Ynub komumn taxpubana xysarunanu. AKCHH4YA,
arap mm3po0 (ABHM KYNHWHT Tamka KHCMH) Xapakka skyda SKMH Oynca Ounmakmarn kyd
mamkagaprada etuf kenMai, $paxat mamxa KUCMHHMHE Y3UrHHa xapakaT kunanu. By sca, pyGo6
KOCACHHMHI KUMUPIA0 XApaKkaT/IaHUIUMIE BA TEXHMK MMKOHMSITIAPHUHI KAMAHMLINIA, HATHKALA
TOBY LI Kyuu Ba cudaTnHuHr nacaiumunra onub Kenaau.

Yan kynHudr nacrara TYepu KyHunuuin, 6apMOKIAPHUHT XaPaKATIAHULIK, TAPAATAPHE §3
BaKTHAA COCHIHIIM TO3a TOBYII XOCKI KMJIHII MalakaJapWHH Y3TalTUPHIIAA KaTTa axaMHsaTra
sra.

Py6o6 mactacu Oow Ba xypcarkud Gapmoknap ypracuma OyimbG Oynma macra cukud
ywnanmacaury, 6ow 0apMoOK 3ca MKKMHYM Ba yquH4H OApMOKIAp Ypracupa TypHLIM Kepak.
Bynga wadrtHuHr gacTara €mMmMG  TYPMACAMIMHHM JOHM  HAa30paT KWIMII JIO3MM  Ba
GapMOKNAPHUHT OXUpru OVruHK andarra Oykunran OYiMiuM Ba napaara KyHmauasr smac, Oaiku
KOCA TOMOHIa Kapatuimd, Ly TOMOHIA sSIbHU [APAAra SKWH jxofina GocHl Makcaara My BoQHKAKD.

Py6obnu ylunaranna AacTaHMHT yuu enka Oamananuru Guiman Gapo®ap OYAraHH MabKysl.
Uynku, OyHaall Xxonat yKyBUH yUyH KyJaii Ba my Omian Oupra 4Mpoiiin KypuHUIra sra 6yaamy.
Arap pacTaHuHT GanaHA €KM MacT GYIHMIIM Ky3aTWICa, YHAZ YHD KYJIHHHT XONaTHAa KaMYMINK
Oyauiuy MyMKuH, cababu nkkana xy1 oup-6upn Sunan y3suii Goramkaup.

Mu3po6 (Meauarop)

Py606 Topaapunn Mu3pod (MeanaTop) Ounad ueptud TOBYLI XOCHI KWIMHAnU. MuspoGnap
LaKIaH Xap-Xui1 6§1ub, acTMacca EKu s00HUTAAH Tailépaasany.
Amanuéraa mycuka MakTabiapuaa YKUTHWHHUHT AacTiabkn GOCKW4IAPHAL ACOCAH IUIACTMACCA
Mu3poOuaaH QoiinanaHniaay. YHUHT LIaKIaH KaTTapoK Ba FOMIUIOKINIH SHIH YpraHWIaéTraHaa
CupmyHua Kynaiaup, D00HUTIN Mu3pob anfaTTa MUIIMKIHTH Ba CH(ATAM TOBYII XOCHI KHIHLINA
JKUXATHAAH [LUIACTMAcca Mu3poOaaH adsan xucobnanany.

MuspoSuu yuutaun yuyH YHr K¥a GapMokiapu apusM akinana xora kenrupunaan. Byuna
GapMOKIApHUHT CYHTTH OyFuHnapu Oup Texucaa Oykumu®, KypcaTkud GapMOKHHHI THPHOKKA
SKUHPOK skofimra Muspol kyiumanu Ba Oowr OapMok OunaH OyFunmapu OyKMIraH Xounga
YULTAHAAN,
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«kanaaiv» opraHaiizepuHH TYJIAHPUHT

“KaHnaii” caBosv opKajai MyaMMo Xajl KHJTUHAIH.

Wxpo BakTHzIa
HAManapra
THOOpP Oepui

3apypr> Kannai

Kaunaii?

Kannaii?

Kannait?
Kanpaii? Kaunaii?

Kanpnaii?
6- wiosa

Myxammaoncon Mupsaes

Myxammamxon  Mupsaes (1913 #fwiga  Tyxwiran)- — peciyOnmMkagard
pyOOOUMNAPHUHT 3HT MalXypH, Kyiuu — Gactakopu. KoHcepBaTOpHAHN Kalikap
py6obu cunduma AWM. I[lerpocsanu paxGapnurima tamomnarad. 1051 itunnan
¢umapMoHMS OpKecTpuAa HIDTAm OwiaH OHp Katopia ¥30eK Xank MycHKa
MEPOCHHM Ypranuw Oyiinua & mxpounnapra mypadouiinik kunub kenaran. Xank
aprucriap  X.MasnoHosa, M. TypryHOoeBanap OmnaH wkomuit XaMKOpIHKAA
“baxop Bayiben”, “Suru Tanosop”, “T'ynno3”, “Aunbap”, “T'yaxymop”, “Aungop”
kalH JUPHK KYNIHKIH pakc KyHIapHHH fpaTraH. Y sparraH KyIIMKIap opacHia
“Ilnpmonoit”, “Ontun canauk”, “Yu ayrowanap” aHuKca Mawxypamp. M.
Mupsaes Y36eKHCTOH XalK apTUCTH, Y30eKHCTOHNap GacTakopnap YIomMAcH
ab30cH Ba OUp KaHuya Mykodoiap coxudu. Py6o6 mwxpounnurnaa (Keidunpox ém
WIKPOUMNAP TOMOHUIAAH PUBOJIUIAHTHPWIrAH) XUCCHH Ba EPKUH ycimy® acocuHu

Aparral aactinadky pySoSunnapoas xucodnanamm.
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AHTHY TAHOBAP

M. Mupsaes xyin
M. Hacunos waiiTa waiaarad
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9-Klnosa

VkyB Tonmupuk

«Kanaaii» opranaiizepunu Ty aMpuHr

“Kanzmaii” caposid OpKaau MyaMmMoO Xail KUJTMHAAU.

TaHoBOpHH Kanaait?
TypJapu Kanpait

Kawnnaii?

10-unosa

JKOHIAHTHPHIN Y4YH CABOJLIADP: \
e PyGobuu kaurnaii Typrapuxn Sunacus ?

*  Ancambib HuMA?
e UYonry wKpO4MIMIH Kanaai GbaH Ba yHHHE MOXHATH HUMAra KapaTuiran?
o M Mupzaesuunr “Snru TaHOBOP” acapy KaWCH TAHAIH3AA €3unraH?

o  MMupsaeBHIHT KaHAKa acapiapunu Gunacus?
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HHcept yeynuaan dofinanasuG uinan Konaacu

I I-HMnosa
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