КОМПОЗИТЦИЯНИНГ АСОСИЙ ҚОНУН-ҚОИДАЛАРИ
           Хар қандай ижодкор ўтмишдаги рангтасвир санъати усталари меросини ва тажрибаларни ўрганиш билан бирга томошабинга чуқур таъсир этувчи тасвир, композитция қонун услубиятини ҳам ўрганади.
          Амалиётда композитциянинг зарур унсурлари мавжуд. Яхлитлик қонуни, ўҳшатиш, контраст қонун воситалари мазмуни ва ғояга бўйсиниш композитциянинг асосий қонунлари ҳисобланади.
          Бу қонуннинг белгилари Кибрикнинг китобида тўла ва чуқур анализ қилиб берилган. Композитцияда яхлитлик белгиси қонунга риоя қилинганлиги сабабли, санъат асари билинмас бир бутун бўлиб кўринади. Компзитция яхлитлигида композиция элементлари шакл, ҳажм, “доғ”, оралиқ ҳарактер нусха, имо-ишора билан ифодаланди. Мисол тариқасида И.Репиннинг “Крестный ход в Курской гебернии” картинаси бир қарашда яхлит “доғ” шаклида кўринади. Композитциядаги омма-ҳалойиқ тасвири диоганал жойлашган бўлиб, картинани тўрт бурчагини боғлаб туради. Картинада ниҳоятда кўп сонли халойиқ жамоа тасвирланган бўлиб, ҳар бир киши ҳарактери, салбий, ижобий образлар орқали ва синфий қарама-қаршиликлар, хуллас рус жамияти ўз ифодасини топган. 
        Композиция хақиқат қонуни-асосий учта белги билан ифодаланади. Биринчи белги бу бадиий асарда содир бўлаётган воқеанинг ўзига хослиги, А. Саврасовнинг “Қора қарғалар учиб келдилар”, И.Ливитаннинг “Олтин куз”, А. Куинджининг “Қайинзорда”, А.Рыловнинг “Хаво ранг кенгликда” манзараларида мазмун, нафосат, билан бирга рус табиатини ўзига хос образи тасвирланган. Типизация қонунинг иккинчи белгиси-бу содир бўлаётган воқеа мавзуни, ҳаракат ҳолатини вақтини тасвирлайди.
         Айниқса куп фигурали композитция мавзудаги персонажларни тасвирланган ҳолатини эмас, балки улар ҳибисдан қайтган эрини тасодиф кўришдан олди нима иш билан банд, қандай ҳолатда эканлигини тасаввур қиладилар. Кекса онаси рояль чалишни тўғтатиб, креслони четга суриб, ўғлини қарши олишга ўгирилган.
          Кейинчалик кутулмаган, учрашув, натижасида қалбни тўлқинлантириб кўзлари қувонч ёшларга тўла ҳолатга айланади. Бу ерда бўлаётган кулминатцион дақиқа хаётий воқеани мавзу билан боғловчи ҳаракатдаги воситадир. Ю.Пименев “Янги Москва”, “Эртанги кўчаларда тўй” асарида кўз олдимизда ўзгараётган ҳаракатдаги замонавий шаҳар ҳаётини кўрсатган. Тўй маросимини йўналишида келажак хаётга шахдам қадам ташлиётган халқларнинг ҳолатидир. Типизация қонунининг учинчи белгиси бу-янгиликдир.
Реалистик санъат хақиқатни тўғри ифода этиб қолмай, рассом ҳис туйғуларни, эстетик гўзалликни, тасаввурини жозибали тараннум этади.
        Бадиий образдаги эстетик сифатлар, композиция ечимидаги янгиликлар рассом томонида кашф этилади.
         Эстетик кашфиётлар Микеланжело, Тициан, Рембрантнинг ўлмас асарларида А.Дейнека, А.Пластов, К.Юон асарларида композитция тузилишининг бадиий воситаларидан мавзуда янгилик тушунчасини кўрамиз. “Новизни” –янгилик оқимини биз А. Куинжининг “Қайинзорлар”, В.Поленовнинг “Москвадаги ховли” мазарасида кўрамиз. 
        Композициянинг асосий қонунларидан бири контрастлик қонунидир. Леонардо да Винчи “Рангтасвир қонунлари” илмий асарида ўлчам қарама-қаршилиги ҳақида, катта-кичик, паст-баланд, юқа-қалин, ҳарактер, фактура, материаллар контрасти тўғрисида ёзади. Микеланжело текислигида хажм контрастларига кўп аҳамият беради. Инсон  предметлар шаклини фақат соя ва ёруғконраст орқали сезади ва шў онгига сингдиради.
[bookmark: _GoBack]        Потрет жанрида рассомлар қадимдан “Тон конрасти”дан фойдаланиб, ёруғ фигурани ташвирлашда тўқ фондан фойдаланганлар. XIXасарда санъат усталари портретни ёруғ фонда тасвирлай бошлайдилар. В. Серовнинг “Шафтолили қиз” портретида, юзи тўқ тусдашги қиз, енгил ёқуғ дераза фонида тасвирланган.
    	Рангтасвирда контраст қарама-қарши иссиқ ва совуқ ранглар мавжуд. Қарама-қарши ранглар бир-бирига ёнма-ён турса, ранглар кучи кўпаяди: Қизил-яшил, кўк-зарғалдоқ, оқ-қора ва ҳаказо. Композициянинг тузилишида “Психологик контрастлар” ҳам мавжуд. Иогансоннинг “Эски Урал заводида” картинасида ерга энгашиб ўтирган ишчини янги қимматбаҳо лободла туриб, синчиклаб кузатаётган фабрика эгасига қарама – қаршилик қонуни кучли тасвирлаб берилган.
