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1.Milliy qo’shiqchilikda ovozni yo’lga qo’yish uslubiyoti
Qadimgi qo’shiqchilik san’ati janrlari va shakllari rang-barang bo’lib, ular ijtimoy turmush, xalq an’analari hamda marosimlari bilan bevosita bog’liq bo’lgan. O’rta Osiyo xalqlari qo’shiqchilik san’ati asosan madhiyalar, allalar, yig’i, harbiy chaqiriqlar, ibodat qo’shiqlari, tantanalar bayramdagi qo’shiqlar tarzida namoyon bo’lgan.
Qadimgi davlatlarda qo’shiqchilik sanoati xalq sanoati shaklida paydo bo’lib keyinchalik sinfiy jamiyatga o’tish va ijtimoiy tabaqalanish natijasida uning kasbiy (professional) shakli ajralib chiqa boshlagan.
O’rta Osiyoda eramizdan avvalgi dastlabki ming yilligning birinchi yarimida, yaoni ilk temir davrda ibtidoi jamoa tuzimi o’zining so’nggi bosqichni o’tib, uning o’rniga sinfiy jamiyat yuzaga kelganligi nazarda tutilsa, unda professional qo’shiqchilik san’atining ilk asoslari bundan ikki yarim ming yil avval shakllana boshlagan deyish mumkin. O’zbekiston tarixidagi barcha davrlarda qo’shiqchilik san’atida kishilarni Vatanga sadoqatli, komil insonlar qilib tarbiyalashga masalalariga katta e’tibor berilgan.
Xalqimizning eng yaxshi ko’rgan g’oyaviy-badiiy jihatdan yuksak to’y qo’shiqlari yor-yor, terma, lapar, o’lanlarida xalqning turmushi, tirikchiligi, ko’nglidagi orzu-armonlari, dard alami, shod xurramligi kelajakka ishonchi ifodalangan, zo’ravonlar, erkinsizlik, adolasizlikka qarshi ko’pchilikning qudratli ovozi eshtilib turadi. Qo’shiqlarning mazmuni voqyealikning lirik havosini badiiy o’zlashtirib, ya’ni yuz bergan xodisa, faktlarga munosabat, his-tuyg’u va kayfiyat orqali ifodalanadi.
Qo’shiq-san’atning oliy turi bo’lgan she’riyatning qadimiy va keng tarqalgan turidir.
Qo’shiq so’zini XI asarning tilshunos olimi, filolog Maxmud Qashg’oriyning mashhur asari "Devonu lug’atit turk" asarida ham uchratamiz. U qo’shiq-qobug’ so’zini arabcha "shyer", "qasida", "rajaz" deb tarjima qilgan va misol keltirgan.
Turkan qatun qutina 
Tergo’r mendin qoshig’,
Ajg’il siznin tabug’chi, 
O’tnur jani tabug’ (1)
(Malika (shoh) xotinga mendan maqtov, qasida (qo’shiq) yetkur va xodimingiz yangi xizmat bilan yo’llanadi deb ayt).
O’zbek xalq qo’shiqlarining uzoq tarixini o’rganishda "Devonu lug’atit turk"ning uchala tomida tarqoq holdagi qo’shiqlarni to’plab tekshirilsa bundan ming yil ilgari ham qo’shiqlarning rang-barangligini mehnat, mavsum marosim va ishq muhabbat temasidagi qo’shiqlarning keng tarqalganligi ularning til ibrolari, vazn, qofiyalari qo’shiq ekanligini ko’ramiz.
Maxmud Qashg’oriy tomonidan turk qabilalari orasida to’plangan (Maxmud Qashariy “Devonu luatit turk”, Toshkent, O’zbekiston fanlar akademiyasi nashriyoti.Itom. 1960.) qo’shiqlar yordami bilan o’zbek yozma adabiyotining yuzaga kelishi va taraqqiyot etishi uchun lozim bo’lgan adabiy zamining bir qismini qo’shiqlar tashkil etganini aytish mumkin. Devondagi to’rtliklarni bir nechasi xalq qo’shiqlari asosida yaratilgan yozma adabiyot namunalari bo’lishi ham mumkin.Qo’shiq so’zini yana bar mashhur qomusiy olim Yusuf Xos Xodjibning "Qutadg’u bilik" asarida ham uchratamiz:
Bu turkcha qo’shuqlar tuzatdim sene 
O’qirda unitma, duvo qil mene (1).
Demak, qo’shiq so’zi bir zamonlar she’riyat ma’nosini anglatgan va xalq sheoriyati shu termin bilan atalgan, umumlashma termin sifatida ishlatilgan.
Qo’shiqning bunday keng ma’nosi xalq o’rtasida hozirgacha saqlanib qolgan. Masalan, xalq shoir, dostonchilari doston aytganlarini bildirmoqchi bo’lsalar "qo’shiq”ni“aytdim" ham deydilar. Ammo qo’shiq terminini ko’p ishlatadilar. Demak, qo’shiq o’zbeklarda keng ma’noda bo’lib, she’riyatni ifoda etgan. San’atning haqiqiy mazmuni inson va uning hayotini muayyan ijtimoiiy axloq normalari bilan belgilanadi, go’zallik esa his orqali kishiga zavq beradi. Demak san’at asarlarini yaratish ham kishining ruhiy dunyosiga, bilimining kengligiga, his tuyg’ularining sog’lomligiga, tasavvurining boyligi va tarangligiga bog’liq ekan. Mana shu sifatlarga ega bo’lgan inson dunyodagi ezguliklarning qadriga yetadigan, bir narsaga baho berganda ezgulik, go’zallik ideallariga qarab baho beradigan bo’lib qoladi.
Xalq va akademik kuylash elementlarini birlashtirish talabalarni yakkaxon kuylashga  o’rgatishda muvaffaqiyat olish optimal yechim: xalq va akademik kuylash elementlarini birlashtirishdan iborat. Bu metodikani qabul qilmaslik qiyin, zero bitiruvchilar o’zbek tilida dars olib boradi, o’zbek tili qator fonetik o’ziga xosliklarga ega. Ma’lumki, tilning kuylovchanligi, unlilar miqdori bilangina emas, balki ularning birikmalari bilan belgilanadi. U asosan tovushlar sifati (Yusuf Xos Xojib “Qutadg’u bilik”, Toshkent, O’zbekiston, Fan nashriyoti, 1971.)bilan belgilanadi. O’zbek tilida rus tilidagi kabi unlilarning uchta qatori mavjud:
	- old qator - e,i;
	- o’rta qator -a;
	- orqa qator -o -u -o’.
Old qator unlilar ko’proq jarangli va kuylovchan. U tilda qancha ko’p bo’lsa, tovush shuncha yumshoq, yorqinroq bo’ladi. Barcha orqa qator unlilari tilning orqa qismini yumshoq tanglayga ko’tarib hosil qilinadi. Ko’pincha bu unlilar til orqa "q" va "q" undoshlari bilan birikadi va bu tovush davomiyligini qisqartiradi. Shuningdek, rus tilidagidan farqli o’laroq i, u, o’ unlilari jarangsiz undoshlar bilan birikkanda go’yo reduksiyalanadi. Masalan, "kichik" yozilsa- da, "kchik" aytiladi. Bu hollarda "i" yanada orqaga suriladi. Kuylaganda so’z oxiridagi "i" "i" yoki "ye" tarzida jaranglaydi. Bu tovushlarni kuylashga ta’sir etadi.
Vokal yoki estrada  xonandasi nafas tayanchiga ega bo’lmasa, qattiq havo oqimini talab qiladigan unlini tutib turish uchun, u unlini osonrog’iga almashtiradi yo bir yo’la tushirib qoldiradi. Olimlarning tadqiqotlarida ko’rsatishiga, har bir unili ma’lum bosimni talab qiladi. 
O’rtacha: a - 10 m/m. e - 12 m/m. o-ll m/m. i - 13,6 m/m. u - 12,5 m/m.
Unutmaslik kerakki, o’zbek va rus ullandagi formal bir xil unlilar aslida turfa xil. O’zbekcha "a" ruschasidan kengroq qolaversa, ma’lum fonetik holatlarda orqa qatorga o’tadi. Shuningdek. "o", "u", "o’", "ye" unlilari o’zlashtirishlarga uchraydi.
Ovozning eng ko’p tarangligi "ye" unlisida tutib turiladi. U boshqalaridan ko’proq havo yo’qotmay kuylanadi. Qiyoslashlar shuni  ko’rsatadiki "ye" ruscha matnda 30, o’zbekchasida 20 marta uchraydi. O’zbek tili fonetikasining qisqacha tahlili ham uning rus tili bilan tafovutlarini ko’rsatib beradi. Unlilar xususiyatlari. unli va undoshlar almashishi imkoniyatlarini hisobga olish vokal pedagogikada juda muqim.
To’g’ri vokal jarangini shakllantirish o’zbek tilining o’ziga xos xususiyatlarini chuqur anglash yosh ijrochilardan talab etadi.O’zbek xalq qo’shiqchiligi xususiyatlari, fonetik xususiyatlar, lad-ton sozlanish, ritmik xususiyatlar, bir ovozli idrok va tafakkur yakkaxon kuylash sinfida talabalarni akademik kuylash ko’nikmalari, o’z ovoziga maksimal egalik qilish malakasi bilan qurollantirishni qiyinlashtiradi.
Kuylash yoki ijro  metodikasi fanning umum tomonidan qabul qilingan hamda xususiy metodik elementlarini birlashtirishi lozim. Metodikaning o’ziga xosligi shundaki, talabalarni milliy kuvlashning ayrimqirralarini xolos etish, biroq uning milliy sifati va koloritini saqlashdan iborat. Dastlabki mashg’ulotlarda talabning xalq qo’shiqchiligi qayin uslubga moyilligi aniqlanadi. Bu ta’lim bosqichlarini to’g’ri tashkil etishga ko’maklashadiki, bular birinchi darslardanoq bo’g’iz kuchlanishlarni oladi, xonandalik esnashni tashkil qiladi va bosh rezonatorlarga yo’l ochadi. Bular bir yoqlama usullar. Bularga xonandalik nafas olish, nafas apparatini ya’ni nafas olish usulini tushuntirish kiradi.
	Xonandalik nafas olishi va uning ahamiyatini ri; - ishkomi usulida kuylovchilar hikoya qilinadi. Bu pastki qm uri; a -diafragmatik nafas ustida ishlashni tushunishni osonlashtiradi. Zero ishkomi usulida qoringa nafas olinadi.Xonandalik nafas ustida ishlash bilan parallel ravishda ovoz ustida ish boshlanadi. Mashqlar tanlashda siqiqlik va tomoqtish hisobga olinadi. Amaliy ko’rsatadiki, "o" va "u" unlilarni fonlash fovdali bo’ladi.
Xonandalik esnashda kuylash usuli ham bo’g’izini bo’shatish, tanglay pardasini ko’tarish va tovushning yuqori rezonatorlarga o’tishga ko’maklashadi. Tomoqlashga qirish kurashning samarali metodlarini i/jasli unlilarini lab undoshlari bilan birikmada kuylashning foydasi haqida xulosaga olib keldi: Ba, Bo,Bi, Be, Mu,Mo va sh .k. Uzoqlashgan xatto "a" ni aytishda til ildizi ko’tariladigan so’zga moyillik o’zbek fonetikasi xususiyatidir. Shu bois ko’rsatilgan unlilar va ularning lab undoshlari bilan birikmalarini fonlash so’zni ancha yaqinlashtiradi,talaffuz apparatini faollash turadi.
Talaba tushuntirish va qator urinishlardan key in tomoqlamay, xonanda esnashida kuylashga o’rgangach, buni bir qator mashqulotlar bilan mustahkamlanadi, yaoni mashqlar takrorlanadi. Ko’pincha o’rtoqlari darsini tinglash bilan mustahkamlanadi. Bu o’z xatolarini yaxshiroq tushunish, vokal eshitish va tafakkumi rivojlantirishga yordam bo’ladi., pedagog ish metodikasi asoslarini o’rgatadi. Xalq uslubidan akademik kuylashga o’tish metodlari har bir talabaning ovoz imkoniyatlaridan ham kelib chiqadi. Kichik diapazon, o’rta registr va ovoz kuchidan mashqlar qo’llaniladi.
Yakkaxon kuylash sinfi pedagoglari unlilarni kuylash mashqlarida xalq yo’lida kuylashga xos bo’lgan bir notada unlilar o’zgarishga eotibor qaratish lozim. Talabaning emosional kayfiyatini tomoqlashni engishida muhim o’rin tutadi. Assosiativ aloqalar yaxshi yordam beradi. Masalan, yoqimli xayratlanish holati. Yakkaxon kuylash darsida talaba darsida talaba xotirjam bo’lishi, tekis nafas olishi muhim. Buning uchun muvaffaqiyatli kuylash, yaxshi olingan nota, dumaloq tovushni rabatlash foydali. Darsning muvaffaqiyatli momentlarini doimiy qayd etish vokal eshitishni tarbiyalash uchun muhim.
O’zbek xalq kuylash uchun bir ovozlilik xos. Jamoa bo’lib kuylash turlari mavjud, biroq ular u inson xarakteriga ega. Shu sababli garmonik idrok va toifalar qiyinlashgan. Dastlabki mashqlarda garmonik qo’llash ko’pincha asosiy ohang ketma-ketligi qayta yaratishni qiyinlashtiradi. Bu hollarda idrok va qayta yaratishda mashqni to’rsiz kuylash, keyin uni cholu to’rligida qaytarish foydali.
Xalq kuylashi intonasion beqaror, templanmagan qulari jo’rligida bo’gani bois sof intonasiyalashni tarbiyalash bir muncha qiyin.1954 yilda xalq cholulari rekonstruksiyalangan, biroq hali ham ayrim joylarda temperlanmagan qatoli cholular uchrab turadi. sof intonasiyalash ko’nikmasini tarbiyalash yarim ton va tonlar bo’yicha kuylashni mashq qilishni talab etadi.Vokal vazifalari ijodiy realizasiyalash va vokal ko’nikmalarini mustahkamlash - vokalsizlarni fortepiano jo’rligida kuylash. Darhol Abt, Zeyler vokalsizlarini kuylashga kirishish talabani xor qilib qo’yadi. Bunda uning diqqatini ayriodatiy jo’rlik lad - tanor sozlanish, melodika, ritm band etadi. Bunda barcha vokal vazifakor vokalsiz eshitish idrokida o’rnashgunicha unutiladi. Shu sababli xalq melodikasiga, ritm, ladiga asoslangan o’quv - pedagogik vokal vazifalar majburiy singdirilgan vokalizlar yaratish zarur.Asosiy pedagogik vazifa - tomoqdakuylashdan akademik kuylashga qayta qurishdan kelib chiqib savol tuqiladi: taolim boshlanishida qanday vokal asarlami repertuarga kiritish mumkinq.
O’zbek qo’shiqlari, zamonaviy, o’zbek bastakorlarining yengil romanslar, bolalar qo’shiqlarini kuylash vokal va ijro ko’nikmalarini mustahkamlashga ko’maklashadi. Dastlabki bosqichda repertuarga stillangan o’zbek xalq qo’shiqlarini kiritmaslik kerak. Bu qo’shiqlar uchun tomoqda baland kuylash,juda katta interval sakrashlar, katta diapazon xos.Maktab repertuarlarini, umumiy metodikaga muvofiq, kuylashda falset, baland kuylovchilik pozisiyasida kuylash ishlanadi. Ovoz to’qimalarini birlashtirib falset kuylash, ayniqsa o’zbek qizlarga, akademik kuylash ko’nikmalarini mustakamlashda ko’maklashadi va maktab amaliyotida muvoffaqiyatli vokal ishi uchun zamin hozirlaydi, javoban dumaloq yuqori kuylovchilik pozisiyasidan, kuchlanishsiz kuylashga ko’maklashadi.
Cholgu jo’rligimiz kuylash ko’nikmalarini tarbiyalashning foydali va ahamiyatini ko’plab mutaxassislar asoslab berilgan. Shu bilan birga jo’rsiz kuylashni taolimning bu bosqichida suoistemol qilmaslik lozimligi taokidlangan, toki ovoz malakalari rivojlanmagan va mustahkam tovush balandlik tasavvuri yaratilmagan, vokal eshitish rivojlanmagan.Ko’plab talabalar ovoz imkoniyatlari cheklanganligi, tomoqda kuylashdan akademik uslubga o’tish qiyinligi,siraluvchi intonasiya olishni hisobga olib jo’rsiz kuylash ishiga ehtiyotkorona yondoshmoq kerak.
Birinchi semestr mutlaqo tomoqlashni yengish, fartepiano jo’rligida kuylashga odatlanishga qaratiladi. Ikkinchi semestrda izchillik metodiga amal qilib jo’rsiz kuylashga kirishiladi. Masalan kuplet shaklidagikichik qo’shiq. 1 - ko’plet jo’rlikda, 2-si jo’rsiz kuylanadi.
O’zi jo’rligida kuylash - musiqa o’qituvchisini tayyorlashda eng muhim jihatlardan biri. hozirda forepiano bo’lmoi maktabni topish mushkul. Biroq  so’rovlar maktablarda xalq cholulari jo’rligida musiqa darslari olib borilishi maolum bo’ldi. Shu bois solo kuylash sinfida talaba chala oladigan xalq cholusi jo’rligida kuylash mashulotlari olib boriladi.Bu kabi kuylashda talaba osongina tomoqda kuylashga o’tib qoladi. Shu sababli barcha asarlar avval pedagog rarbarligida fortepiano jo’rligida kuylanadi.
Vokal - professional jarang yaxshi badiiy saviyaga yetgach, jo’rsiz va xalq cholusi jo’rligida kuylashga kirishiladi.
2.Vokal mashqlari
Hamma vaqtlarda vokal maktablari pedagogika amaliyotida turli mashqlar zarur xonandalik ko’nikmalarini tarbiyalash, xonandalik mahorati elementlarini egallash uchun materialdan foydalanilgan.
Ovozni "boshqariladigan" qilish, uni, itoatkor asbobga, aylantirish uchun ovoz hosil qilish apparati barcha qismlari koordinasiyasi ustida sistemasi mashaqqatli mehnat talab qilinadi. Bu ishni sodda musiqiy frazalar, murakkab bo’lmagan o’quvchi eotiborini tovush shakllanishining asosiy momentlariga qaratishga ko’maklashadigan parchalarda bajarish eng oson.
Vokal pedagogikada mashqlarni saralash va to’g’ri qo’lash muhim aqamiyat kasb etadi, har bir mashq maolum yo’nalganlikka ega bo’lishi kerak. Taolimning boshlanich bosqichida bunday mashqlar tor cheklangan vazifalarga ega bo’ladi, tovushni to’g’ri shakllantirish, vokal texnikasining turli ko’rinishlarini rivojlantirish, yaoni ovozni qo’yish deyiladi.
Yangi talabalarni tanishtirayotgan, har bir pedagog "qay si mashqlardan boshlash kerakq" degan savol ustida o’ylanadi. Hamma vaqt ham birdan javob berib bo’lmaydi. Ko’pincha bu boshlovchi xonandaga qaysi mashqlarni qay ketma-ketlikda berish kerakligini belgilash uchun o’qituvchidan katta kuzatuvchanlik va vaqt talab etiladi.
Talabalaming ko’pchiligi uchun ohista, biroq uning mashqlaridan boshlash qulay. Alohida hollarda ular mushak siqishi, tomoq bo’iqligi hissini keltirib chiqaradi. Birinchi holatda ohangning ohista, bosqichli harakatlari , ikkinchisida - tez, stakatolangan harakatlar foydali bo’ladi. Bu davrda legato va ton legato kuylash usullarini variasiyalash taklif etiladi. Mashqlar ustidagi ishlardanoq xonandalarda tovush shakllantirish, kuylovchilik ko’nikmalarini egallash va fiksasiyalashga ongli munosabatni tarbiyalash zarur. Nafaqat pedagog, balki talaba ham u -yoki, bu mashq nima uchun berilgani, qo’yilgan vokal - texnik maqsadga yo’naltirilgan. O’zlashtirilishi qiyin va diapazon zo’raki kengaytirish tufayli jarang keskinligini keltirib chiqaradigan mashqlar nafaqat foyda bermaydi, hatto tuzatib bo’lmas zarar yetkazishi mumkin. Har bir talaba ovoz tipidan qatoi nazar o’z ovoz apparati qurilishi xususiyatlariga ega. Shu sababli unga eng yaxshi natijalarga erishishda ko’maklashadigan mashqlarni tanlash lozim. Mashqlar ustida ishlash jarayonida ikki jihat muhim: 
1) xirgoyi, yaoni ovoz apparatini "qizdirish", 
2)ma’lum kuylovchilik usullarini ishlash.
Birinchi bosqich - xirgoyi, mushaklar sistemasini kuylovchi tayyorlash qolatga keltirish uchun baozan ikki-uchta qulay mashq yetarli bo’ladi. Ikkinchi bosqich uzoqroq, tovush sifatini shakllantirish texnikasi, kuylovchilik, eshitish, musiqiy ko’nikmalar elementlarini rivojlantirish bilan boliq.
Xirgoyi choqida pedagog haddan ziyod qatoiyanli, jarang sifatiga talabchan bo’lmasligi kerak. Ovozning "qizishi" sari talaba oldida to’la - to’kis maolum vazifalar qo’yiladi, ular o’ylangan va shu bosqichda erishish mumkin bo’lishi kerak. Bunda maqsadga sabr erishi kerak bo’ladi.
Mashqlarning to’g’ri tanlanishi, maqsadning anglashilganligi xonanda ovozi muvaffaqiyatli rivojlanishga ko’maklashadi. Ovoz apparati yaxlit bir butunlik sifatida ishlashini unutmaslik kerak. Izolyasiyalangan momentlarga bilan shartli, zero har qanday mashq barcha vokal texnik va musiqiy - badiiy vazifalar bajarilishi talab qiladi.
Har bir mashqni intonasion sof, tekis, xonandalik nafasida, erkin dumaloqlangan tovush bilan kuylanadi. Gavda qo’yilishi chiroyli, artistlik bo’lishi lozim. Unlilar (aniq va bir tembrlilik) va undoshlar ( aniq, umumiy kuylovchilik ustanovkasini buzmay) to’g’ri talaffuz ham majburiy, talab saqlanadi. Artikulyasiya, pastki ja holati, yuz mimikasi, ko’zlar ifodasi tabiiy bo’lishi kerak.
Yuqorida taokidlanganidek, mashqlarni ijro etish kuylashning barcha momentlariga eotibor berishni talab qiladi, biroq barcha vazifalarni bir paytdabajarishga intilib, talaba o’zini yo’qotib qo’yishi mumkin, shuning uchun uning eotiborini avvalo, asosiy, eng jiddiysiga qaratish lozim.
Kuylovchilik ko’nikmalarini shakllantirishda ovozning eng yaxshi temral xusuiyatlari rivojlanishdan kelib chiqish kerak. To’g’ri tovush shakllantirish mezoni kuylashning "qulayligi", ovoz qosil qilish apparati erkinligi hissi, tovushni "cho’zish"imkoni, butun diapazon bo’yicha jarang bir tembrdaligi sanaladi. Bu ko’nikmalar dastlab ovoz markazida (oktava yo desima doirasida) ishlanadi, keyinroq diapazon asta sekin kengaytiriladi, mos ravishda pedagogik talablar ham murakabligidan mashqlarni fikrini tanlab, o’z ovoz jaranggiga diqqat bilan quloq solib, uning sifatini tahlil qilib, eng yaxshi tovushga hamroq hislarini eslab qolib kuylash kerak.
Mashulotlar boshidanoq talabalar bilan tobora chiroyli ton va tovora kuylovchi jaranglaydigan unlilini aniqlash zarur. Bu uning kuylashda ijobiy natijaga erishilsa, mashqni boshqa unlilarga takrorlash, bunda dastlabki xonandalik pozisiyasini saqlashga intilish lozim.
Taokidlaymizki, mashqlar, odatda "a" tovushga kuylanadi - u asosiy sanaladi. Keyinroq barcha unlilar jarangini ishlash kerak bo’ladi.
Ko’plab xonanadarga diapazon markazidan "a" va "i" (ayniqsa, jarangsiz "a" bo’Isa) kuylashni boshlash juda qulay va foydali, biroq bu unlilarni kuylashga haddan ziyod berilishi, ayni diapazoning yuqori qismida, ovozning tor, keskin jaranglashi, mushak siqilishiga (ayniqsa, ayol ovozida) olib kelishi mumkin.
Boshqa unliga o’tish lablar, til artikulyasiyasini juda tez va kam sezilarli almashtirish bilan amalga oshiriladi. Esnashni sezish hissi bo’izni mushak siqilishidan xolos etishga ko’maklashadi. Tomoq erkin, siqilmagan bo’lishi kerak. Esnashni sezish usuliga kuylashdan oldin bir necha marta oizni ochmay esnash (muloyim esnash) bilan o’rganish mumkin: oizda bo’sh joy -qattiq tanlay vat til o’rtasida bo’shliq sezgisi yuzaga keladi.
Kuylovchilik ko’nikmalarini ovoz markazida, na past va na baland tonlarsiz, erkin va qulay jaranglovchi tonlar doirasidan chiqmay o’zlashtirish zarurligiga yana bir eotiborni qaratamiz. Bu davrda diapazonning chekka tovushlari, ayniqori registr tovushlari ustida ishlash ovozni buzadi, baqiroqlik, trimolyasiya, jarang kuchlanishiga ohb keladi.
Barcha ovozlarga dastlab pasayib boruvchi ohangni, mashqlarni o’rta registr tovushlarida kuylash tavsiya qilinadi. Noqulaylik, ovoz apparati siqiqligi sezilsa, tonllikni o’zgartirish, bu ko’ngilsiz sezgilarni bartaraf etmasa, mashqni qulayroiga almashtirish kerak.
Demak, nafaqat mashqlarni tanlash, balki ularning tonalligini talabalarning individual xususiyatlariga mos kelishi lozim. Baland ovozlar uchun yozilgan mashqlar o’rta va past ovozlarga tegishli tonalikka, odatda tersiyaga past transpozisiyalanadi.
Vokal mashqlar birinchi galda maolum texnik ko’nikmalarni rivojlantirishga qaratilgan, biroq kuylash musiqa bo’lgani sababli har bir mashq nafaqat texnik jihatdan to’g’ri, balki musiqiy, musiqa asari parchasidek bo’lishi kerak.
Vokalizni o’rganish jarayonida fortepiono jo’rligi muhim rol o’ynaydi, xususan mashqlar ifodali garmonizasiyani nafaqat eshitish, balki musiqiy didni tarbiyalaydi va maolum maonoda tovush sifatiga taosir qiladi, uni yangi obetonlar bilan boyitadi va hatto ovoz jarangini faolashtiradi. Bundan kelib chiqib to’plamga tobora murakkab garmonizasiyali mashqlar kiritiladi.
Vokal partiyasini cholu chalish kerakmi yoki garmonik qo’llab- quvvatlash yetarlimiq Bu xususida fikrlar turilicha. Har bir pedagog har bir aniq vaziyatda metodik tartibdagi fikrlardan kelib chiqib, o’zi to’g’ri deb bilganidek yo’l tutadi.
Tez va sekin templarni birlashtirish jarang tekisligiga erishishda ko’maklashadi. Tez tempda ovoz go’yo o’z nuqsonlarini aniqlab ulguradi (ko’plab pedagoglar fikricha). Tez suroatdagi mashqlar, ayniqsa, tovushni "silkitish", yaoni uning haddan ziyod vibrasiyasi bilan kurashishi ayniqsa foydali. Bu o’rinda mushak inersiyasi qonuni, "mushak xotirasi" qonuni ishga tushadi. Tez suroatda kuylangan mashq silliqroq jaranglaydi, shu zohati sekin takrorlanganda u tovush silliqligini saqlaydi.
Stakato va legato kuylashni almashtirish juda foydali. Stakkato tovush "yaqinligi", pozisiyaga ko’proq aniq tushish hissini beradi. Bundan tashqari, stakkatoning turlarini legato bilan birlashtirilgan tovush tayanchini sezishga ko’maklashadi. Metodik tavsiyalarda "bosiq jarang" termini tez -tez uchraydi. U avvalo ovoz kuchining nafas olish holatiga saqlagan qolda pasayishini anglatadi va tovushning aniq boshlanishi, past, tabiiy, kuchlanishsiz jarangini ko’zda tutadi, bunda ijrochi intonasiya sofligini yaxshiroq nazorat qila oladi, ovozning tabiiy tembral xossalarini aniqlay oladi.
Xonandalik nafasi xususida ikki oiz so’z taokidlash joizki, unga haddan ziyod eotibor va baozida noto’g’ri tasavvur xonandalarga o’z ovozi, intonasiyasi jarang sifatini nazorat qilish, ijodiy momentlarga yetarli eotibor qaratishga imkon bermaydi. Shu sababli boshlovchi xonandaga eotiborini nafas jarayoniga ortiqcha jalb qilmaslikni tavsiya etgan bo’lardik, ayni paytda uni buzishga ham yo’l qo’yib bo’lmaydi. Masalan: yelkalarni ko’tarish, qorinni chiqarish, nafasning ortiqcha harakatlari, ayniqsa ortiqcha havo olish, shuningdek, "nafassiz" kuylash - nafas tayanchisiz kuylash.
Nafas olish normal kechsa, avval aytilgandek, kuylovchining asosiy eotiborini chiroyli, erkin jarangga qaratish, u doimo butun ovoz hosil qilish apparati to’g’ri ishlash bilan boliqligini yodda tutish lozim.
3.Xonadalik nafasiga oid amaliy maslahatlar 
Kuylashni boshlamay turib, o’quvchi gavdasi rostlangan, qorin tortilgan, ko’krak bir muncha ko’tarilgan, bel va yelkalar tekis bo’lishi kerak. Xonandaning umumiy kayfiyati butun organizmning to’liq mushak erkinligi holatda ijodiy faollik, ko’tarinki kayfiyatini ko’zda tutadi, go’yo kishi yoqimli qayratlangandek. Bunda xayolan aytilgan "Ax" da pastki qovurqalar kengayadi, ularni fanasiya oxirigacha tutib turish lozim.
Nafas olish yengil shovqinsiz (burun va sal ochilgan oiz orqali). Nafas soniyasining ulushida go’yo tutib qolinadi, va shu "yashirin" nafasda kuylay boshlanadi. Nafasni juda tejab, nafas olish ustanovkasini saqlashga urinish kerak (xuddi havo olishda davom etayotgandek). Bu tovush tayanchini sezish imkonini beradi. Yanada chuqur nafas olish uchun o’quvchiga o’zi sevgan gul atirini sekin hidlashini tasavvur qilishni aytish lozim. Bu usul ko’plab taniqli pedagog vokalchilar amaliyo-tidan o’rin olgan. Xonandalik nafasini asta-sekin rivojlantirish va mustahkamlash kerak.
Yana bir muhim ko’nikma tovushni atakalash fikriga, eng yaxshisi yumshoq, lekin aniq ataka , yaoni tovush siltashsiz va nafas olishsiz, ovoz paychalariga qatoiy zarbasiz tuiladigan kuylashning boshlanishidir. Bu silliq ovoz hosil qilish, tobora chiroyli ovoz tembrini taominlaydi, to’qimalarni toliqishdan saqlaydi.
To’g’ri, ayrim xollarda, masalan un paychalari bo’shang bo’lsa, qattiq faol ataka qo’llaniladi. Ifodalilik vositasi sifatida va metodik maqsadlarda baozan nafas olib atakalashdan foydalaniladi.Jarang boshlanishi kabi uning oxiri ham eotibor talab qiladi. Tajribasiz xonandalar nafasni taqsimlay olmagani uchun frazalar oxiri natinch, beqaror jaranglaydi, jarangni "olish" to’xtatish aniqligi yo’q.
Vokal mashqlar xonandani badiiy asarini ijro etishga tayyorlaydi, ularda vokal mahorati elementlari ishlanadi. shunday elementlardan biri ritmik uyushqoqlik. Bir xil ulushlar cho’zishning aniq va bir maromidaligi, pauzalarga rioya etish maolum saboqni talab qiladi.
Ritmik aniqlikka qatoiylik bilan erishish lozim. Odatda, kuylash oldidan, mashq berilgan tempda va barcha uzoqliklarga qatoiy rioya qilib, modulyasion sekvensiya bo’inlari o’rtasida pauzalarni aniq tutib chalinadi. Taolimning birinchi qadamlaridanoq ritm hissini rivojlantirish - zarur ko’nikmalarni tarbiyalash tizimida juda muhim jihatdir.
Oldinda turgan vazifalarni o’zlashtirish uchun mashulot boshlanishdagi kayfiyat, xonandaning kuylashga tayyorligi va ijodiy qolatga kira olishi katta ahamiyat kasb etadi. Faol bo’lmagan tonusi past o’quvchi yuqori natijaga erisha olmaydi.
Diqqatni jamlash, pedagog ko’rsatmalarini fiksasiyalash, ijodiy ko’tarinkilik birinchi galda talabaning o’ziga boliq, bunda uning qobiliyati, professional sifatlari namoyon bo’ladi. Zarur psixologik sozlanishda pedagogning rolini kamsitib bo’lmaydi. uning zarur ijodiy muloqat o’rnata olish qobiliyati o’z emosional zaryadi ko’p holda talaba kayfiyatini belgilab beradi.
Ochiq tovush
Ochiq tovush "Oq rang"ga ega, keskin va silliq jaranglaydi, pozisiyasi past, diapazonda cheklangan va bir xil jaranglaydi. Ochiq tovush bilan kuylanganda, asosan, ko’krak rezonatori ishlatiladi.
Yopiq tovush
Yopiq tovush "qora rangga" ega, yumshoq, dumaloq jaranglaydi, bosh va ko’krak rezonatorlari ishlaydi. Pozisiyasi yuqori, tovush nozik, parvozli, suroati chiroyli.
Kantilena
Kantilena - kuylash asosini tashkil etuvchi uzluksiz qo’yiladigan tovush. U har bir keyingi tovush oldingisining davomi bo’lib, undan go’yo "quyilganda" hosil bo’ladi, kuylashning bu uslubi bolanishli yoki legato kuylash deyiladi.
Vibrato
Vibrato - maolum tonning balandligi, kuchi va tembrning davriy o’zgarishi.
4.Og’izni yopib kuylash.
"M" sonor tovushga oizni yopib kuylash birlashgan lablar bir muncha tushirilgan pastki jag yordamida kichik esnash tuyusi bilan amalga oshiriladi. U bosh jarangga sozlaydi, biroq to’g’ri rezonator hislari yuzaga kelgandagina, aniqroi, xonanda burun to’qimalari vibrasiyasini yaxshi sezgandagina yordam beradi. Yopiq oiz bilan kuylashni xirgoyi boshlanishida qo’llash tavsiya qilinadi.
Jo’rsiz kuylash
Cholu asbobi jo’rligisiz kuylash, kuylashga o’rganishda muhim maxsus ko’nikmalardan biri.Eshitish kuylashda hal qiluvchi omil sanaladi.
Jo’rsiz kuylash ichki eshitishni rivojlantirishda muhim va zarur, zero kuylovchi eotibori musiqa fezonator va sh .k. sezgichlarga jamlangan.
Mustaqillik va o’z — o’zini nazorat boshqalarning yordamida qayta yaratilgan tovushni baholash kuchayadi.
Amaliyot ko’rsatadiki, jo’rsiz kuylashda ovozning tabiiy tembri yaxshiroq namoyon bo’ladi, u yanada tekis jaranglaydi, yaoni bo’yoqlar kasb etadi. Jo’rsiz kuylaganda ovozdagi qo’shimcha tovush kamayadi, agar u kasallik emas, balki ovoz to’qimalari kuchsiz funksiyasi bilan boliq bo’lsa.
Jo’rsiz kuylashga o’rgatish intonasiyalash qonuniyatlarini ongli qo’llash, berilgan tonallikda qolisohi barqaror ko’nikmalarni egallashga asoslanishi lozim, tovushni forsirovkalashdan qutulishga ko’maklashadi.
A,capella kuylash ko’nikmalarini shakllantirayotib, taolimning boshlanqich bosqichda ovoz apparati ishi uchun quylay sharoit yaratish uchun soddaroq metrotipik rasmli, diapazon cheklangan (oktavadan emas), tesiturali asarlar tanlash lozim, u kuylovchi ovoz jarangi primar zonasiga yaqin bo’lsin.
Tovushning kerakli balandligini izlash, jarang nyuanslari, to’g’ri intonasiya, uning saqlanishi (qo’shiq kuylashni barqaror qayta yaratish) emasional kayfiyat, ijro faollik darajasi (tonus)ga boliq.
Yaxshi o’zlashtirgan, to’laqonli, ifodali vokal jarang va barqaror intonasiya jo’rsiz murakkab bo’lmagan, ovozni yetarlicha egallashni talab qilmaydigan ( testura, ohang harakati, tovush dinamikasi, maono va badiiy -musiqiy vazifalariga ko’ra) materialni kuylaganda intonasion vazifalarni bajarish imkonini beradi.
Yuqori pozisiya
Tovushning baland pozisiyasi. Aynan "boshni" sezish kuylashga yuqori pozisiya baxshi parvoz etadi.Italiyalik ustalar "ovoz jarangini boshga ko’chira oladiganlar, haqiqatan kuylaydi" deydilar.
Yuqori pozisiyani ishlash uchun asosiy vazifa ovozning butun riapazonida bosh rezonatorlar harakatini saqlash ekanini yodda tutish lozim. Bunga ovoz apparatida maolum texnik sharoitlarni yaratish ko’maklashadi:
1.Chuqur elastik nafas olish.
2.Etarlicha	ochiq bo’iz, talaffuz erkinligi va to’siqlar havo - tovush oqimini taominlaydi, tanglay pardasini ko’tarish va erkin pastki ja hisobiga erishiladi.
3.Yopiq	butun diapazonda dumaloq tovush
4.Tovushni	yumshoq atakalash.
5.Undosh	va unlilarni yopiq shakllantirish.
6.Xonandaning	umumiy tonusi.

Tayanch  iboralar: Xirgoyi, ligato, konselona, artikulyasiya, diksiya, filellash. 
Mustaqil ta’lim uchun savollar
1. Qanday vokal mashqlarini bilasiz?
2. Xonadalik nafasiga oid qanday  amaliy maslahatlarni bilasiz?
3.Filellash  deganda nimani tushunasiz?
4. Kontelena nima?
